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Helburuak eta informazio iturria / Objetivos y origen de la información 

 

Txosten hau “Gazteen Argazkiak” bildumaren hamabigarren alea da, eta 2008an 
egindako hiru azterketa soziologikotan Euskal Autonomia Erkidegoko 15 eta 29 urte 
arteko gazteek emandako erantzunak gehitzearen emaitza da. 

Ikerketa horietako galderak Eusko Jaurlaritzako Lehendakaritzaren Prospekzio 
Soziologikoen Kabineteak landutakoak dira (nahiz eta kasu batzuetan Estatu edo 
Europa mailan egindako ikerketetan oinarritu). 

1996tik orain arte antzeko datuak ditugunez, gaztediaren iritziek izan duten 
bilakaeraren ikuspegia ere jaso ahal izan dugu. Era berean, eta konparazioetarako, 
2008ko azterketa berberetan 30 urte eta gehiagoko pertsonek emandako erantzunak 
ere kontuan hartu ditugu. 

Hala, 2008an EAEko gazteak nolakoak diren jakiteaz gain, helduengandik zertan 
desberdintzen diren eta jarreretan izandako bilakaerak zeintzuk diren ere jakin nahi 
dugu. Deskribapeneko, bilakaerako eta konparaketako ikuspegi horrek gidatuko ditu 
honako orrialdeak. 

Este informe constituye la duodécima entrega de la serie “Retratos de Juventud” y es 
fruto de la agregación de las respuestas de las y los jóvenes (de 15 a 29 años) en tres 
estudios sociológicos realizados durante el año 2008 en la CAPV. 

Las preguntas realizadas en esos estudios han sido elaboradas por el propio Gabinete 
de Prospección Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco (si bien en algunos 
casos se ha apoyado en estudios realizados a nivel estatal o europeo). 

Contar con datos similares desde 1996 permite aportar una visión evolutiva de las 
opiniones de la juventud. A su vez, a efectos comparativos, se han contemplado 
también los resultados globales de las personas de 30 y más años, procedentes de los 
mismos estudios del año 2008. 

Así pues, el objetivo es conocer, no sólo cómo son las jóvenes y los jóvenes vascos en 
el año 2008, sino también en qué se diferencian de sus mayores, así como ver cómo 
van evolucionando sus actitudes. Este enfoque, descriptivo, evolutivo y comparativo, 
es el que va a guiar las páginas que siguen. 

  
 

Kolektibokako azterketa  / Análisis por colectivos 
 

Aurkeztutako datuak gazteria osoari dagozkiolarik ez ezik, beste zenbait aldagairen 
arabera ere aztertu dira. Ondokoak dira aldagai horiek (sortutako azpitaldeak letra 
etzanean azaltzen dira): 

• Lurraldea: Araba, Bizkaia eta Gipuzkoa. 

• Sexua: gizonezkoa eta emakumezkoa. 

• Adin taldeak: 15-17, 18-21, 22-25 eta 26-29. 

• Gehienbat euskal herritar sentimendua: bai, ez. Norbera euskal herritar – 
espainiar ardatzean kokatzeko eskatzen duen galderatik abiaturik, beren burua 
euskal herritartzat bakarrik edo espainiartzat baino gehiago euskal herritartzat 
jotzen dutenek gehienbat euskal herritar sentimendua dutela esan daiteke, eta 
euskal herritar bezain espainiarrak, euskal herritar baino gehiago espainiarrak 
edota bakarrik espainiarrak sentitzen direnek (azken bi talde horiek oso gazte 
gutxik osatzen dituzte) gehienbat euskal herritar sentimendua ez dutela esan 
ahal da. 

Los datos presentados son analizados, no sólo desde los totales de jóvenes, sino 
también en base a distintas variables. Las variables diferenciadoras consideradas (y 
los subcolectivos formados, que aparecen en cursiva) son las siguientes: 

• Territorio: Araba, Bizkaia y Gipuzkoa. 

• Sexo: varón y mujer. 

• Grupos de edad: 15-17, 18-21, 22-25 y 26-29.  

• Sentimiento predominantemente vasco: sí, no. Partiendo de la pregunta de 
autoposicionamiento en el eje vasco-español, se considera que sí tienen 
sentimiento predominantemente vasco quienes se definen como únicamente 
vascos/as o más vascos/as que españoles/as, y que no tienen dicho sentimiento 
quienes se declaran tanto vascos/as como españoles/as, más españoles/as que 
vascos/as o predominantemente españoles/as (estos dos últimos colectivos 
agrupan a un reducido número de jóvenes). 
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Nola ikusten dute gazteek EAEko egoera? Eta Estatukoa? 
EAEko gazte gehienek ondo ikusten dute komunitate honetako egoera soziala eta eko-
nomikoa eta gaizki ikusten dute egoera politikoa. Gazteen ustez EAEko arazo nagusiak 
etxebizitza (%56k aipatua), lan merkatuarekin lotutako arazoak (langabezia, lan baldin-
tzak…) (%45ek) eta indarkeria eta terrorismoa (%29k) dira.  

EAEko gazteei pertsonalki gehien eragiten dieten arazoak ondokoak dira: lan merkatua-
rekin lotutakoak (%41ek aipatzen ditu), etxebizitza (%37k) eta arazo ekonomikoak 
(%29k). 

Gazteen %87k diote beren bizi kalitatea ona edo oso ona dela eta %82k iritzi hori du 
EAEko bizi kalitateari buruz. %59k uste dute EAEn Estatuko gainontzeko lekuetan 
baino hobeto bizi garela. 

Gazteek Eusko Jaurlaritzak azken urteetan egin duen lanetik hobekien baloratu dute 
osasungintzan, kulturan eta hezkuntzan egindako lana eta, aldiz, ekonomian, bakean 
eta etxebizitzan egindakoarekin agertu dira kritikoen. 

Osasun eta hezkuntza arloetan gazteen artean iritzi zabalduena da EAEko zerbitzuak 
Estatukoak baino hobeak direla eta herri lanei, garraioei, gizarte zerbitzuei eta hiri se-
gurtasunari dagokienean, aldiz, oso antzeko portzentajeak osatzen dituzte EAEn zerbi-
tzuak hobeak direla uste dutenek eta EAEn eta Estatuan berdinak direla diotenek. Arlo 
guztietan talde txikia osatzen dute zerbitzuak EAEn Estatuan baino okerragoak direla 
diotenek. 

Gazteak nahikoa kritiko azaldu dira EAEn eta Estatuan demokraziak duen funtziona-
menduarekin, giza eskubideen errespetuarekin eta ideia politiko gutziak defendatzeko 
dauden aukerekin. 

Gazte gehienak pozik daude euskal administrazioekin (hau da, udalekin, foru aldundie-
kin eta Eusko Jaurlaritzarekin). Espainiako Gobernuarekin eta Europako Batzordearekin 
pozik dauden gazteak pozik ez daudenak baino apur bat gehiago dira, baina azken 
kasu horretan gazteen ia herenek ez dute iritzirik eman. 

 
Nolako lekua du politikak gazteen eguneroko bizitzan? 

EAEko gazteek interes gutxi dute politikarekiko, bostetik batek bakarrik dauka interes 
handia edo nahikoa eta gazte gehienek (%65ek) diote politikarekiko duten interesa ez 
dela aldatu azken urteotan. 

Gazteen %35ek diote hala-hola ulertzen dituztela gai politikoak eta beste %31k gutxi 
edo batere ez dituztela ulertzen. %18k diote ondo ulertzen dituztela eta %15ek gai ho-
riek ez zaizkiela axola. 
 

¿Cómo ven las y los jóvenes la situación de la CAPV?¿Y la del Estado? 
La mayoría de las y los jóvenes de la CAPV ven bien la situación social y la económica 
de esta comunidad, y mal la situación política. En opinión de la juventud los principales 
problemas de la CAPV son la vivienda (un 56% la menciona entre los tres principales 
problemas), los relacionados con el mercado laboral (paro, condiciones laborales) 
(45%) y la violencia y el terrorismo (29%).  

Los problemas que personalmente más afectan a las y los jóvenes de la CAPV son los 
relacionados con el mercado laboral (mencionados por un 41% entre los tres principa-
les), la vivienda (37%) y los problemas económicos (29%). 

Un 87% de la juventud afirma que su calidad de vida es buena o muy buena y un 82% 
califica así la calidad de vida de la CAPV. Un 59% creen que en la CAPV se vive mejor 
que en el resto del Estado. 

De la labor realizada por el Gobierno Vasco durante los últimos años lo que mejor valo-
ran las y los jóvenes es sanidad, cultura y educación, y la opinión más crítica la mues-
tran con respecto a lo realizado en economía, paz y vivienda. 

En cuanto a las áreas de sanidad y educación la opinión más extendida entre la juven-
tud es que los servicios de la CAPV son mejores que los del Estado, y con respecto a 
las obras públicas, los transportes, los servicios sociales y la seguridad ciudadana 
quienes opinan que los servicios son mejores en la CAPV y quienes opinan que son 
iguales en la CAPV y en el Estado obtienen porcentajes similares. En todas las áreas 
son minoría quienes opinan que los servicios de la CAPV son peores que los del Esta-
do. 

La juventud se muestra bastante crítica con el funcionamiento de la democracia, el 
respeto a los derechos humanos y las posibilidades de defender cualquier idea política, 
tanto en la CAPV como en el Estado. 

La mayoría de las y los jóvenes están satisfechos con las administraciones vascas (es 
decir, con los ayuntamientos, las diputaciones forales y el Gobierno Vasco). Las y los 
satisfechos con el Gobierno Español y la Comisión Europea son algunos más que las y 
los insatisfechos, aunque en este último caso casi un tercio de la juventud no opina. 
 

¿Qué lugar ocupa la política en la vida cotidiana de la juventud? 
Las y los jóvenes de la CAPV tienen poco interés por la política, sólo uno de cada cinco 
está muy o bastante interesado y la mayoría (65%) dicen que su interés por la política 
no ha variado en los últimos años. 

Un 35% de las y los jóvenes dicen que entienden los temas políticos sólo regular y otro 
31% que los entienden poco o nada. Un 18% dicen entenderlos bien y a un 15% no le 
preocupan. 
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Albiste politikoak egunero irakurtzen dituzte egunkarietan gazteen %26k, ikusten dituzte 
telebistan %53k eta entzuten dituzte irratian %19k. Azpimarratzekoa da gazteen here-
nek ez dituztela inoiz irakurtzen egunkarietan eta %60k ez dituztela inoiz entzuten irra-
tian, baina %15eraino jaisten da telebistan inoiz ikusten ez dituztenen portzentajea. 

Gazteeen %34k diote umetan beren etxean askotan edo noizean behin hitz egiten zela 
politikaz, %19k gutxitan eta %43k inoiz ez edo ia inoiz ez zela hitzegiten. 

Gazteen %36k askotan edo noizean behin hitz egiten dute politikaz familiarekin, %35ek 
lagunekin eta %28k lankide edo ikaskideekin. 

Gazteen %30 jende guztiarekin sentitzen dira libre politikaz hitz egiteko, %46 pertsona 
batzuekin bakarrik eta %20 ia inorekin ez. 

Galdera egin aurreko urtebetean gazteen %19k hartu dute parte baimendutako mani-
festazio batean, %18k sinatu dute eskaeraren bat, %17k hartu dute parte grebaren 
batean eta %15ek erosi dituzte produktu jakinak arrazoi politiko, etiko edo ingurumena-
rekin lotutakoengatik. 

 

Eta nolako jarrera politiko orokorrak dituzte? 
Gazte gehienak (%57) ez dira inolako alderdi politikotatik batere hurbil sentitzen; %11 
bakarrik sentitzen dira alderdiren batetik oso edo nahikoa hurbil. Inolako alderdi politikok 
ez du lortu gazteen oniritzia (5 puntu edo gehiago 0-10 eskalan). Baloraziorik onena 
EAJrentzat izan da (4,1); ondoren datoz PSE-EE (3,8), EB (3,6), Aralar eta EA (3,5), 
Ezker Abertzalea (3,4) eta azkenik PP (1,9). Buruzagi politiko batek ere ez du lortu 
gazteen oniritzia (5 puntu edo gehiago 0-10 eskalan). 

Gazteen artean zatiketa handia dago Euskal Herriaren independentziari buruz duten 
jarrerari dagokionean: %31 ados daude independentziarekin, %20 kontra, eta %34 ados 
edo kontra egongo lirateke egoeraren arabera. % 15ek ez dute iritzirik eman. 

Gazteen ia erdiak ezkerrekoak direla diote, %10 zentrokoak eta %5 bakarrik eskuine-
koak. %37k ez dute beren burua ardatz honetan kokatu. Gazteen erdiek beren burua 
gehienbat euskal herritartzat jo dute, %27k euskal herritar bezain espainiartzat eta 
%5ek bakarrik gehienbat espainiartzat. %17k ez dute beren burua ardatz honetan ko-
katu. 

Un 26% de las y los jóvenes sigue las noticias políticas a diario en los periódicos, un 
53% en la televisión y un 19% en la radio. Es de destacar que un tercio de la juventud 
nunca las lee en los periódicos y un 60% nunca las escucha en la radio, aunque des-
ciende hasta el 15% el porcentaje de quienes nunca los ven en la televisión. 

Un 34% de las y los jóvenes dicen que en su infancia en su casa se hablaba de política 
habitualmente o de vez en cuando, un 19% que se hablaba rara vez y un 43% que 
nunca o casi nunca. 

Un 36% de la juventud habla de política habitualmente o de vez en cuando con la fami-
lia, un 35% con las y los amigos y un 28% con compañeros de trabajo o estudios. 

Un 30% de las y los jóvenes se sienten libres para hablar de política con todo el mundo, 
un 46% sólo con algunas personas y un 20% con casi nadie. 

En el año anterior a la realización de la pregunta, un 19% de las y los jóvenes participó 
en una manifestación autorizada, un 18% firmó una petición, un 17% participó en algu-
na huelga y un 15% compró determinados productos por motivos políticos, éticos o 
medioambientales. 

¿Y cómo son sus actitudes políticas generales? 
La mayoría de las y los jóvenes (57%) no se sienten nada próximos a ningún partido 
político; sólo un 11% se sienten muy o bastante próximos. Ningún partido político logra 
el aprobado de la juventud. La mejor valoración es para el PNV (4,1 en una escala 0-
10); le siguen PSE-EE (3,8), EB (3,6), Aralar y EA (3,5), Izquierda Abertzale (3,4) y por 
último, el PP (1,9). La juventud no aprueba a ningún líder político. 

La juventud está muy dividida en cuanto a la opinión que tiene sobre la independencia 
del País Vasco: un 31% está de acuerdo con la independencia, un 20% está en des-
acuerdo, y un 34% estaría de acuerdo o en desacuerdo dependiendo de las circunstan-
cias. Un 15% no opina. 

Casi la mitad de la juventud se declara de izquierda, un 10% de centro y sólo un 5% de 
derecha. Un 37% no se ubica en este eje. La mitad de las y los jóvenes se consideran 
predominantemente vascos, un 27% tanto vascos como españoles y sólo un 5% pre-
dominantemente españoles. Un 17% no se ubica en ese eje. 
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 

EAEko egoera ekonomikoa, politikoa eta soziala / Situación económica, política y social de la CAPV 

(Guztizkoak eta bilakaera / Totales y evolución) 
 

Zure ustez nolakoa da egoera Euskadin: oso ona, ona, txarra edo oso txarra? /  
¿Cómo calificaría Ud. la situación del País Vasco: muy buena, buena, mala o muy mala? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 EAEko egoera soziala eta ekonomikoa onak edo oso onak direla uste dute gazte gehienek 
eta egoera politikoa berriz txarra edo oso txarra dela. 

 Egoera ekonomikoari buruzko iritzia orain arte neurtutako okerrena da, egoera sozialari bu-
ruzkoa, 2006koarekin batera orain arteko onena, eta egoera politikoari buruzkoa ez da gehiegi 
aldatu 2007tik. 

 La mayoría de las y los jóvenes opinan que la situación social y económica de la CAPV es 
buena o muy buena y la situación política es mala o muy mala. 

 La opinión sobre la situación económica es la peor registrada hasta el momento, sobre la 
situación social es la mejor de la serie junto con la registrada en 2006, y en cuanto a la situación 
política, no varía mucho con respecto al 2007. 
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 
EAEko egoera ekonomikoa / Situación económica de la CAPV 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 
 
 

Zure ustez nolakoa da egoera ekonomikoa Euskadin: oso ona, ona, txarra edo oso txarra? /  
¿Cómo calificaría Ud. la situación económica del País Vasco: muy buena, buena, mala o muy mala? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=1432 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

OSO ONA + ONA / MUY BUENA + BUENA ...................................... 61 72 58 60 61 59 65 59 65 55 62 56 54 

TXARRA + OSO TXARRA /  MALA+  MUY MALA .............................. 32 26 33 34 31 34 23 32 31 40 32 36 40 

ED-EE / NS-NC ......................................................................... 7 2 9 6 8 7 12 9 4 5 6 8 6 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) ................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Gazteek 30 urte edo gehiagokoek baino iritzi hobea dute EAEko egoera ekonomikoari buruz. 

 Egoera ekonomikoari buruzko iritzi baikorrena arabarrek, 15-17 edo 22-25 urte dituztenek eta 
gehienbat euskal herritar sentitzen direnek adierazi dute, eta okerrena 26 eta 29 urte bitartekoek 
(helduek duten iritziaren pare). 

 Las y los jóvenes tienen mejor opinión que quienes tienen 30 años o más con respecto a la 
situación económica de la CAPV.  

 Quienes tienen una opinión más positiva sobre la situación económica son las y los alaveses, 
quienes tienen 15-17 ó 22-25 años y quienes se sienten predominantemente vascos, y quienes 
tienen una opinión más negativa son quienes tienen entre 26 y 29 años (igual a la opinión de las y 
los adultos). 
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 
EAEko egoera politikoa / Situación política de la CAPV 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 
 
 

Zure ustez nolakoa da egoera politikoa Euskadin: oso ona, ona, txarra edo oso txarra? /  
¿Cómo calificaría Ud. la situación política del País Vasco: muy buena, buena, mala o muy mala? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=1432 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

OSO ONA + ONA / MUY BUENA + BUENA........................................ 27 33 29 21 28 26 38 24 25 25 26 28 24 

TXARRA + OSO TXARRA /  MALA+  MUY MALA ............................... 59 58 56 65 59 59 44 60 63 64 63 60 62 

ED-EE / NS-NC .......................................................................... 14 9 16 14 13 16 18 16 12 12 11 12 14 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES).................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Gazteek EAEko egoera politikoaz duten iritzia 30 urte edo gehiagokoek dutenak baino zer-
txobait hobea da. 

 Egoera politikoari buruzko iritzi positiboa, talde guztietan gutxiengoak izanik ere, gainerako 
taldeetan baino zabalduago dago arabarren eta 15 eta 17 urte bitartekoen artean. Iritzirik okerrena 
gipuzkoarrek, 21 urtetik gorakoek eta beren burua gehienbat euskal herritartzat dutenek adierazi 
dute. 

 La opinión de las y los jóvenes sobre la situación política de la CAPV es algo más positiva 
que la de quienes tienen 30 años o más.  

 La opinión positiva sobre la situación política, siendo minoritaria en todos los colectivos, está 
más extendida que en el resto entre quienes tienen de 15 a 17 años. La opinión más negativa es 
la de las y los guipuzcoanos, quienes tienen más de 21 años y quienes se consideran predomi-
nantemente vascos. 

 



GAZTEEN ARGAZKIAK 12 / RETRATOS DE JUVENTUD 12 

LANDA LANA: 2008 / TRABAJO DE CAMPO: 2008 PROSPEKZIO SOZIOLOGIKOEN KABINETEA – EUSKO JAURLARITZAKO LEHENDAKARITZA / GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

10
 

Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 
EAEko egoera soziala / Situación social de la CAPV 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 
 
 

Zure ustez nolakoa da egoera soziala Euskadin: oso ona, ona, txarra edo oso txarra? /  
¿Cómo calificaría Ud. la situación social del País Vasco: muy buena, buena, mala o muy mala? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=1432 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

OSO ONA + ONA / MUY BUENA + BUENA......................................... 72 69 72 72 73 71 72 71 72 71 72 70 64 

TXARRA + OSO TXARRA /  MALA+  MUY MALA ................................ 23 26 22 23 22 24 20 22 22 25 23 25 29 

ED-EE / NS-NC ........................................................................... 6 6 6 5 6 6 8 6 5 5 5 5 7 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES)................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 Egoera sozialari buruzko iritzia ere hobea da gazteen artean 30 urte edo gehiagokoen artean 
baino. 

 Kolektiboen artean ez dago alde handirik egoera sozialari buruz duten iritzian. Dena dela, 
arabarren eta 26 eta 29 urte bitartekoen artean gainerako taldeetan baino gehixeagok diote ego-
era txarra edo oso txarra dela. 

 La opinión sobre la situación social también es algo mejor entre las y los jóvenes que entre 
quienes tienen 30 ó más años.  

 No hay grandes diferencias entre los colectivos en cuanto a la opinión sobre la situación 
social. En cualquier caso, quienes creen que la situación es mala o muy mala son algunos más 
entre las y los alaveses y quienes tienen entre 26 y 29 años que en el resto de colectivos. 
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Etxebizitza / Vivienda

Lan merkatua (langabezia, lan baldintzak: ezegonkortasuna, soldatak, lan istripuak…)
Mercado de trabajo (paro, condiciones: precariedad, sueldos, accidentes laborales…)

Indarkeria, terrorismoa, bake falta / Violencia , terrorismo, falta de paz

Euskal Herriko gatazka eta egoera politikoa
Conflicto y situación política en el País Vasco
Arazo ekonomikoak / Problemas económicos

Immigrazioa eta horrekin lotutako arazoak (arrazakeria)
Inmigración y problemas relacionados (racismo,…)

 
Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 
EAEko arazo nagusiak / Principales problemas de la CAPV 

(Guztizkoak eta bilakaera/ Totales y evolución) 
  
Zure ustez, zeintzuk dira Euskadiko Komunitate Autonomoko hiru arazo nagusiak?* /  
En su opinión, ¿cuáles son los tres problemas más importantes de la Comunidad Autónoma del País Vasco?*                                    
         

 Gazteen ustez EAEko arazo nagusiak etxebizitza (%56k aipatzen du hiru arazo nagusien 
artean), lan merkatuarekin lotutako arazoak (langabezia, lan baldintzak…) (%45ek aipatua) eta 
indarkeria eta terrorismoa (%29k) dira. Ondoren datoz Euskal Herriko gatazka eta egoera politi-
koa (%21), arazo ekonomikoak (%20), immigrazioa eta harekin lotutako arazoak (%9) eta gazteen 
%5ek baino gutxiagok aipatutako beste hainbat arazo. 

 Aurreko neurketekin alderatuta, askoz gehiagok aipatu dituzte orain arazo ekonomikoak eta 
gutxixeagok etxebizitza eta indarkeria eta terrorismoa. 

 Según las y los jóvenes, los problemas principales de la CAPV son la vivienda (mencionado 
por un 56% entre los tres principales problemas), los problemas relacionados con el mercado de 
trabajo (el paro, las condiciones laborales…) (mencionado por un 45%) y la violencia y el terro-
rismo (29%). Les siguen el conflicto y la situación política del País Vasco (21%), los problemas 
económicos (20%), la inmigración y problemas relacionados con ella (9%) y muchos otros pro-
blemas mencionados por menos de un 5% de las y los jóvenes. 

 Con respecto a mediciones anteriores, son muchos más ahora quienes han mencionado los 
problemas económicos y algunos menos quienes mencionan la vivienda y la violencia y el terro-
rismo. 
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 
EAEko arazo nagusiak / Principales problemas de la CAPV 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 

Zure ustez, zeintzuk dira Euskadiko Komunitate Autonomoko hiru arazo nagusiak?* / En su opinión, ¿cuáles son los tres problemas más importantes de la CAPV?* 
 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=2151 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

ETXEBIZITZA / VIVIENDA .................................................................. 56 50 55 60 56 56 32 52 63 67 56 59 43 
LAN MERKATUA (LANGABEZIA, LAN BALDINTZAK: EZEGONKORTASU- 
NA, SOLDATAK, LAN ISTRIPUAK…)  / MERCADO DE TRABAJO (PARO,  
CONDICIONES: PRECARIEDAD, SUELDOS, ACCIDENTES LABORALES…) .. 45 43 51 36 45 46 22 41 52 56 46 46 52 
INDARKERIA, TERRORISMOA, BAKE FALTA / 
VIOLENCIA , TERRORISMO, FALTA DE PAZ............................................ 29 35 31 24 31 27 24 28 30 33 24 41 48 
EUSKAL HERRIKO GATAZKA ETA EGOERA POLITIKOA /  
CONFLICTO Y SITUACIÓN POLÍTICA EN EL PAÍS VASCO ......................... 21 16 18 28 24 18 17 23 21 22 27 16 21 
ARAZO EKONOMIKOAK / PROBLEMAS ECONÓMICOS ........................... 20 16 19 22 20 19 20 19 18 21 19 22 24 
IMMIGRAZIOA ETA HORREKIN LOTUTAKO ARAZOAK (ARRAZAKERIA) / 
INMIGRACIÓN Y PROBLEMAS RELACIONADOS (RACISMO,…) ................. 9 11 10 7 9 10 7 10 10 10 9 10 9 
HEZKUNTZA, HEZKUNTZA SISTEMA / EDUCACIÓN, SISTEMA 
EDUCATIVO..................................................................................... 4 5 6 1 4 5 12 5 3 1 5 5 2 
AZPIEGITURAK ETA GARRAIOAK (TRAFIKOA, APARKALEKUAK,  
ERREPIDEAK,…) / INFRAESTRUCTURAS Y TRANSPORTES (TRÁFICO,  
APARCAMIENTOS, CARRETERAS,…) .................................................. 4 6 4 4 5 3 4 5 4 3 4 5 3 
DELINKUENTZIA ETA SEGURTASUN FALTA /  
DELINCUENCIA E INSEGURIDAD CIUDADANA........................................ 3 3 4 2 3 4 4 3 3 2 2 4 5 
ZERBITZU PUBLIKOEN FUNTZIONAMENDUA ETA HEDADURA  
(LAGUNTZAK,…) / FUNCIONAMIENTO Y COBERTURA DE LOS  
SERVICIOS PÚBLICOS (AYUDAS,..) ..................................................... 3 4 3 2 2 4 1 2 3 4 2 3 3 
OSASUNGINTZA / SANIDAD .............................................................. 2 5 3 1 2 2 1 2 3 3 2 2 4 
DROGAK / DROGAS......................................................................... 2 4 1 2 2 2 4 2 2 1 2 2 1 
GAZTEEN BERARIAZKO ARAZOAK (LOKALEN FALTA, …) /  
PROBLEMAS PROPIOS DE LA JUVENTUD (FALTA DE LOCALES, …) .......... 2 2 2 3 2 3 7 1 2 1 3 2 1 
ARAZO ETA DESBERDINTASUN SOZIALAK /  
PROBLEMAS Y DESIGUALDADES SOCIALES ......................................... 2 3 2 1 1 2 2 2 2 2 2 2 2 
INGURUMENA / MEDIO AMBIENTE ...................................................... 2 2 2 2 2 1 3 2 2 1 2 2 1 
HIZKUNTZA EGOERAREKIN LOTUTAKO ARAZOAK /  
PROBLEMAS RELACIONADOS CON LA SITUACIÓN LINGÜÍSTICA ............... 2 1 2 3 2 2 3 3 1 2 3 2 1 
BALIO KRISIA, NORBEREKERIA, INTOLERANTZIA, ERRESPETU FALTA / 
CRISIS DE VALORES, EGOÍSMO, INTOLERANCIA, FALTA DE RESPETO....... 1 2 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 
EMAKUMEEN AURKAKO INDARKERIA / VIOLENCIA CONTRA  MUJERES .... 1 1 2 0 1 2 2 0 1 1 1 1 1 
BESTE ARAZO BATZUK / OTROS PROBLEMAS ..................................... 3 4 3 2 3 2 3 3 3 3 3 2 7 
*INKESTATUEK ESPONTANEOKI EMANDAKO ERANTZUNAK ONDOREN KODIFIKATU DIRA. PORTZENTAJEEN BATURA EZ DA 100, HIRU ARAZO AIPATU AHAL ZIRELAKO. /  
  SE HA REALIZADO UNA CODIFICACIÓN POSTERIOR DE LAS RESPUESTAS DADAS ESPONTÁNEAMENTE POR LAS PERSONAS ENCUESTADAS. LOS PORCENTAJES NO SUMAN 100 PORQUE SE PODÍAN MENCIONAR HASTA TRES PROBLEMAS. 

 

 Gazteek 30 urte edo gehiagokoek baino gehiago aipatu dute etxebizitza eta hezkuntza eta 
gutxiago lan merkatua, indarkeria eta terrorismoa, arazo ekonomikoak eta osasungintzarekin 
loturikoak. 

 Adinean aurrera egin ahala, gehiago aipatu dira lan merkatuarekin, etxebizitzarekin eta terro-
rismoa eta indarkeriarekin lotutako arazoak. 

 Las y los jóvenes mencionan más que quienes tienen 30 años o más la vivienda y la educa-
ción y menos que éstos el mercado laboral, la violencia y el terrorismo, los problemas económicos 
y los relacionados con la sanidad. 

 A mayor edad se mencionan más los problemas relacionados con el mercado laboral, la 
vivienda y la violencia y el terrorismo. 



GAZTEEN ARGAZKIAK 9 / RETRATOS DE JUVENTUD 9 

LANDA LANA: 2008 / TRABAJO DE CAMPO: 2008 PROSPEKZIO SOZIOLOGIKOEN KABINETEA – EUSKO JAURLARITZAKO LEHENDAKARITZA / GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

13

0

10

20

30

40

50

2004 2006 2007 2008

35

48
44

41

32

42

37 37

13
12

13

29

16 16 15

8
3

6
3

6

53

Etxebizitza / Vivienda

Lan merkatua (langabezia, lan baldintzak: ezegonkortasuna, soldatak, lan istripuak…)
Mercado de trabajo (paro, condiciones: precariedad, sueldos, accidentes laborales…)

Azpiegiturak eta garraioak (trafikoa, aparkalekuak...)
Infraestructuras y transporte (tráfico, aparcamientos...)

Euskal Herriko gatazka eta egoera politikoa
Conflicto y situación política en el País Vasco

Arazo ekonomikoak / Problemas económicos

Hezkuntza, hezkuntza sistema
Educación, sistema educativo

Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 
Norberaren arazo nagusiak / Principales problemas personales 

(Guztizkoak eta bilakaera / Totales y evolución) 
 
 

Zure eguneroko bizitzan, zeintzuk dira zure hiru arazo edo kezka nagusiak?* / Centrándonos en su vida diaria, ¿qué tres problemas o preocupaciones principales tiene Ud.?* 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 EAEko gazteei pertsonalki gehien eragiten dieten arazoak ondokoak dira: lan merkatuarekin 
lotutakoak (langabezia, lan baldintzak…) (%41ek aipatzen ditu hiru arazo nagusien artean), 
etxebizitza (%37k) eta arazo ekonomikoak (%29k). Gutxiagok aipatu dituzte hezkuntza (%15), 
Euskal Herriko gatazka eta egoera politikoa (%6) eta azpiegiturak eta garraioak (%5) eta oraindik 
gutxiagok beste hainbat arazo. 

 Azken urtebetean asko ugaritu dira arazo pertsonal nagusien artean arazo ekonomikoak 
aipatu dituzten gazteak eta apur bat urritu dira lan merkatuarekin loturikoak aipatu dituztenak. 

 Los problemas que personalmente más afectan a las y los jóvenes de la CAPV son los 
relacionados con el mercado laboral (paro, condiciones de trabajo…) (mencionados por un 41% 
entre los tres principales problemas), la vivienda (37%) y los problemas económicos (29%). Son 
menos quienes mencionan la educación (15%), el conflicto y la situación política del País Vasco 
(6%) y las infraestructuras y transportes (5%) y menos aún quienes mencionan muchos otros 
problemas. 

 Este último año ha aumentado considerablemente el número de jóvenes que mencionan los 
problemas económicos entre sus problemas personales principales, y ha disminuido algo el de 
quienes mencionan los relacionados con el mercado laboral. 
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 
Norberaren arazo nagusiak / Principales problemas personales 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 
Zure eguneroko bizitzan, zeintzuk dira zure hiru arazo edo kezka nagusiak? / Centrándonos en su vida diaria, ¿qué tres problemas o preocupaciones principales tiene Ud.?* 

 
15-29 URTE  / 15-29 AÑOS  

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=718 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 

>= 30 AÑOS 

LAN MERKATUA (LANGABEZIA, LAN BALDINTZAK: EZEGONKORTA- 
SUNA, SOLDATAK, LAN ISTRIPUAK…)  / MERCADO DE TRABAJO  
(PARO, CONDICIONES LABORALES: PRECARIEDAD, SUELDOS,  
ACCIDENTES LABORALES…)............................................................. 41 44 43 37 40 43 11 42 51 49 38 44 31 
ETXEBIZITZA / VIVIENDA .................................................................. 37 41 38 34 31 44 10 32 46 49 36 39 19 
ARAZO EKONOMIKOAK / PROBLEMAS ECONÓMICOS............................ 29 36 30 26 26 33 18 31 22 42 25 34 31 
IKASKETAK, HEZKUNTZA / ESTUDIOS, LA EDUCACIÓN .......................... 15 15 15 14 14 15 46 15 8 1 18 14 3 
EUSKAL HERRIKO GATAZKA ETA EGOERA POLITIKOA /  
CONFLICTO Y SITUACIÓN POLÍTICA EN EL PAÍS VASCO.......................... 6 5 6 5 7 4 4 6 4 7 7 5 7 
AZPIEGITURAK ETA GARRAIOAK (TRAFIKOA, APARKALEKUAK,…) /  
INFRAESTRUCTURAS Y TRANSPORTE (TRÁFICO, APARCAMIENTOS,…) .... 5 10 5 4 6 4 7 4 6 4 7 4 5 
FAMILIA / FAMILIA............................................................................ 4 8 3 4 3 4 4 3 4 3 3 5 12 
TERRORISMOA, INDARKERIA, BAKE  FALTA  /  
TERRORISMO , VIOLENCIA, FALTA DE PAZ............................................ 4 2 6 1 4 3 2 2 7 3 3 6 9 
OSASUNA, OSASUNGINTZA / SALUD, SANIDAD .................................... 3 8 3 3 4 3 2 2 5 4 4 3 13 
IMMIGRAZIOA ETA LOTUTAKO ARAZOAK (ARRAZAKERIA, …) /  
INMIGRACIÓN Y PROBLEMAS RELACIONADOS (RACISMO, …) ................. 2 2 3 0 3 1 0 2 4 2 2 1 2 
DELINKUENTZIA ETA SEGURTASUN FALTA, /  
DELINCUENCIA E INSEGURIDAD CIUDADANA........................................ 2 2 2 0 1 2 3 1 2 1 1 3 3 
ZERBITZU PUBLIKOEN FUNTZIONAMENDUA ETA HEDADURA / 
FUNCIONAMIENTO Y COBERTURA DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS ............. 2 2 3 1 1 3 0 1 3 3 1 2 3 
GAZTEEN BERARIAZKO ARAZOAK (LOKALEN FALTA, …) /  
PROBLEMAS PROPIOS DE LA JUVENTUD (FALTA DE LOCALES, …)........... 2 5 1 2 3 1 4 2 2 1 2 3 1 
DROGAK / DROGAS......................................................................... 2 2 2 2 1 3 0 2 3 2 2 2 1 
ARAZO ETA DESBERDINTASUN SOZIALAK /  
PROBLEMAS Y DESIGUALDADES SOCIALES ......................................... 1 1 2 1 1 2 0 1 1 3 2 1 2 
INGURUMENA / MEDIO AMBIENTE ...................................................... 1 1 1 2 1 1 3 1 1 1 2 0 1 
BALIO KRISIA, NORBEREKERIA, INTOLERANTZIA, ERRESPETU FALTA / 
CRISIS DE VALORES, EGOÍSMO, INTOLERANCIA, FALTA DE RESPETO ....... 1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 1 0 1 
JUSTIZIAREN FUNTZIONAMENDUA / FUNCIONAMIENTO DE LA JUSTICIA... 1 1 1 0 1 0 1 0 0 2 1 0 0 
BESTE ARAZO BATZUK / OTROS PROBLEMAS ..................................... 11 14 9 11 12 9 22 8 9 8 12 8 12 

*INKESTATUEK ESPONTANEOKI EMANDAKO ERANTZUNAK ONDOREN KODIFIKATU DIRA. PORTZENTAJEEN BATURA EZ DA 100, HIRU ARAZO AIPATU AHAL ZIRELAKO. /  
  SE HA REALIZADO UNA CODIFICACIÓN POSTERIOR DE LAS RESPUESTAS DADAS ESPONTÁNEAMENTE POR LAS PERSONAS ENCUESTADAS. LOS PORCENTAJES NO SUMAN 100 PORQUE SE PODÍAN MENCIONAR HASTA TRES PROBLEMAS. 

 

 Arabarrek bizkaitarrek eta are gipuzkoarrek baino gehiago aipatu dituzte hiru arazo nagusie-
nak. Adinean aurrera egin ahala gero eta gehiago aipatu da etxebizitza eta gutxiago hezkuntzare-
kin edo ikasketekin lotutako arazoak. 

 Las y los alaveses mencionan más que las y los vizcaínos y aún más que las y los guipuz-
coanos los tres problemas principales. Según se avanza en edad se menciona más la vivienda y 
menos los problemas relacionados con la educación o los estudios. 
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Oso ona + Nahikoa ona
Muy buena + Bastante buena

Nahikoa txarra + Oso txarra
Bastante mala + Muy mala Ed-Ee / Ns-Nc

Nolakoa da gaur egun zure bizi kalitatea?
¿Cómo es su calidad de vida actual?

 
Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 

Norberaren bizi kalitatea / Calidad de vida personal 

(Guztizkoak, kolektiboka eta bilakaera/ Totales, por colectivos y evolución) 
 
 

Oro har, zure ustez nolakoa da gaur egun zure bizi kalitatea? / En general, ¿cómo diría Ud. que es su calidad de vida actual? 
 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=718 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

OSO ONA + NAHIKOA ONA / MUY BUENA + BASTANTE BUENA ............ 87 88 84 92 87 87 96 85 87 83 90 85 84 

NAHIKOA TXARRA + OSO TXARRA / BASTANTE MALA + MUY MALA ... 10 10 13 6 11 10 2 12 10 15 8 12 12 

ED-EE / NS-NC ........................................................................... 3 2 3 2 3 3 2 3 3 2 2 3 4 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES)................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 
 
 
 
 

 Gazteen %87k diote beren bizi kalitatea ona edo oso ona dela, %10ek txarra edo oso txarra 
dela eta % 3k ez dute erantzun. 2006ko neurketarekiko ez dira ia aldatu datu horiek. 

 Ia ez dago alderik gazteen eta 30 urte edo gehiagokoen artean beren bizi kalitateari buruz 
duten iritzian. Gazteen artean gipuzkoarrak, 15 eta 17 urte bitartekoak eta beren burua gehien-
bat euskal herritartzat dutenak agertu dira pozen. 

 Un 87% de las y los jóvenes dicen que su calidad de vida es buena o muy buena, un 10% 
la consideran mala o muy mala y un 3% no ha contestado. Estos datos prácticamente no han 
cambiado con respecto a 2006. 

 Casi no hay diferencias entre las y los jóvenes y quienes tienen 30 ó más años en lo que 
respecta a la opinión sobre su calidad de vida. Quienes se muestran más satisfechos entre la 
juventud son las y los guipuzcoanos, quienes tienen entre 15 y 17 años y quienes se consideran 
predominantemente vascos. 
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Nolakoa da gaur egun Euskadiko Komunitate Autonomiko bizi kalitatea?
¿Cómo es la calidad de vida actual en la Comunidad Autónoma del País Vasco?

Oso ona + Nahikoa ona
Muy buena + Bastante buena

Nahikoa txarra + Oso txarra
Bastante mala + Muy mala Ed-Ee / Ns-Nc

 
Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 

EAEko bizi kalitatea / Calidad de vida en la CAPV  

(Guztizkoak, kolektiboka eta bilakaera / Totales, por colectivos y evolución) 
 
 

Eta, zure ustez nolakoa da gaur egun Euskadiko Komunitate Autonomoko bizi kalitatea? /  
Y ¿cómo diría que es la calidad de vida actual en la Comunidad Autónoma del País Vasco? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=718 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

OSO ONA + NAHIKOA ONA / MUY BUENA + BASTANTE BUENA ............ 82 84 81 83 85 79 88 79 85 77 88 77 81 

NAHIKOA TXARRA + OSO TXARRA / BASTANTE MALA + MUY MALA ... 13 13 14 12 11 16 4 15 12 20 9 19 13 

ED-EE / NS-NC ........................................................................... 5 3 5 5 5 5 8 6 3 4 3 4 6 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES)................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 
 
 

 Gazteen %82ren ustez EAEko bizi kalitatea ona edo oso ona da, %13ren ustez txarra edo oso 
txarra eta %5ek ez dute iritzirik eman. 

 EAEko bizi kalitatearekin pozik agertzen diren gazteak, gehiengo oso zabala osatu arren, 
2006an baino gutxiago dira orain. 

 Ez dago alderik gazteen eta helduen artean EAEko bizi kalitateari buruz duten iritzian. 

 EAEko bizi kalitatearekiko iritzirik onena gizonezkoek, 15 eta 17 urte bitartekoek eta beren 
burua gehienbat euskal herritartzat dutenek adierazi dute. 

  En opinión de un 82% de las y los jóvenes la calidad de vida de la CAPV es buena o muy 
buena, según un 13% es mala o muy mala y un 5% no opina. 

 A pesar de ser una amplia mayoría, las y los jóvenes satisfechos con la calidad de vida de la 
CAPV son ahora menos que en 2006. 

 No hay diferencias entre jóvenes y adultos en cuanto a la opinión que tienen sobre la calidad 
de vida de la CAPV. 

 La mejor opinión sobre la calidad de vida de la CAPV la tienen los hombres, quienes tienene 
entre 15 y 17 años y quienes se consideran predominantemente vascos. 
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 

EAEko bizi kalitatea Estatukoarekin alderatuta /  
Calidad de vida en la CAPV en comparación con la del Estado 

(Guztizkoak, kolektiboka eta bilakaera / Totales, por colectivos y evolución) 
 

Oro har, Euskadin Estatuko gainontzeko lekuetan baino hobeto, berdin, ala txartoago bizi garela uste duzu? 
En general, ¿cree Ud. que en el País Vasco se vive mejor, igual o peor que en el resto del Estado Español? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=718 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

HOBETO / MEJOR......................................................................... 59 56 61 57 61 56 53 54 66 60 68 52 56 

BERDIN / IGUAL............................................................................ 28 29 27 29 25 31 33 33 24 25 21 36 30 

TXARTOAGO / PEOR ..................................................................... 4 8 3 5 6 3 2 5 2 8 4 5 4 

ED-EE / NS-NC ........................................................................... 9 6 9 9 8 10 12 8 9 8 8 6 10 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES)................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 
 
 

 Gazte gehienek (%59k) uste dute EAEn Estatuko gainerako lekuetan baino hobeto 
bizi garela, %28k berdin bizi garela, eta %4k okerrago. %9k ez dute iritzirik adierazi. 

 Azken urteotan baino gazte gutxiagok esan dute EAEn Estatuko gainerako lekuetan 
baino hobeto bizi garela eta gehiagok berdin bizi garela. 

 EAEn Estatuko gainerako lekuetan baino hobeto bizi garelako ustea bizkaitarren, 
gizonezkoen, 22 eta 25 urte bitartekoen eta beren burua gehienbat euskal herritartzat 
dutenen artean dago zabalduen. 

  La mayoría de las y los jóvenes (59%) creen que en la CAPV se vive mejor que en 
el resto del Estado, un 28% creen que se vive igual y un 4% que peor. Un 9% no opina. 

 Son menos que en años anteriores los jóvenes que afirman que en la CAPV se vive 
mejor que en el resto del Estado y más quienes dicen que se vive igual. 

 La opinión de que en la CAPV se vive mejor que en el resto del Estado está más 
extendida que en los demás colectivos entre las y los vizcaínos, los hombres, quienes 
tienen entre 22 y 25 años y quienes se consideran predominantemente vascos. 
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación  

Eusko Jaurlaritzaren jardueren balorazioa arloka /  
Valoración de la actuación del Gobierno Vasco por áreas 

(Guztizkoak I / Totales I) 
  
 
 
 

Zure iritziz, oro har, nolakoa da Eusko Jaurlaritza ondoko gaietan azken urteotan egiten ari 
dena: ona, hala-holakoa edo txarra? / En general, ¿cómo le parece a Ud. que es la actuación que 
el Gobierno Vasco está llevando a cabo en estos últimos años en los siguientes temas: buena, regu-
lar o mala? 

 

n=718 2008  2008 

OSASUNA / SANIDAD   GIZARTE ONGIZATEA / BIENESTAR SOCIAL 
ONA / BUENA ............................................................. 60 ONA / BUENA ............................................................. 42 
HALA-HOLAKOA / REGULAR......................................... 26 HALA-HOLAKOA / REGULAR......................................... 39 
TXARRA / MALA.......................................................... 8 TXARRA / MALA.......................................................... 9 
ED-EE / NS-NC .......................................................... 5 ED-EE / NS-NC .......................................................... 10 
BATEZBESTEKOA / MEDIA *.......................................... 2,5 BATEZBESTEKOA / MEDIA * ......................................... 2,4 

KULTURA / CULTURA GIZON ETA EMAKUMEEN ARTEKO BERDINTASUNA /  
IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES 

ONA / BUENA ............................................................. 57 ONA / BUENA ............................................................. 47 
HALA-HOLAKOA / REGULAR......................................... 29 HALA-HOLAKOA / REGULAR......................................... 36 
TXARRA / MALA.......................................................... 7 TXARRA / MALA.......................................................... 11 
ED-EE / NS-NC .......................................................... 7 ED-EE / NS-NC .......................................................... 7 
BATEZBESTEKOA / MEDIA *.......................................... 2,5 BATEZBESTEKOA / MEDIA * ......................................... 2,4 

HEZKUNTZA / EDUCACIÓN EUSKARA / EUSKERA  
ONA / BUENA ............................................................. 53 ONA / BUENA ............................................................. 45 
HALA-HOLAKOA / REGULAR......................................... 31 HALA-HOLAKOA / REGULAR......................................... 28 
TXARRA / MALA.......................................................... 10 TXARRA / MALA.......................................................... 18 
ED-EE / NS-NC .......................................................... 6 ED-EE / NS-NC .......................................................... 9 
BATEZBESTEKOA / MEDIA *.......................................... 2,4 BATEZBESTEKOA / MEDIA * ......................................... 2,3 

GARRAIOAK  / TRANSPORTES HIRUGARREN ADINA / LA TERCERA EDAD 
ONA / BUENA ............................................................. 48 ONA / BUENA ............................................................. 36 
HALA-HOLAKOA / REGULAR......................................... 33 HALA-HOLAKOA / REGULAR......................................... 31 
TXARRA / MALA.......................................................... 13 TXARRA / MALA.......................................................... 14 
ED-EE / NS-NC .......................................................... 6 ED-EE / NS-NC .......................................................... 19 

BATEZBESTEKOA / MEDIA *.......................................... 2,4 BATEZBESTEKOA / MEDIA * ......................................... 2,3 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) .. 100 (EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) .. 100 

* 1-3 BATEZBESTEKOA (3=ONA, 2=HALA-HOLAKOA, 1=TXARRA)  / MEDIA DE 1 A 3 (3=BUENA, 2=REGULAR, 1=MALA) 

 
 
 
 

 Eusko Jaurlaritzak egindakoa ona dela uste duten gazteak, hala-
holakoa edo txarra dela uste dutenak baino gehiago dira arlo gehienetan, eta 
bereziki osasuna, kultura eta hezkuntzari dagokienean. 

 Las y los jóvenes que opinan que la actuación del Gobierno Vasco es 
buena son más que quienes creen que es regular o mala, en la mayoría de 
las áreas, y especialmente en sanidad, cultura y educación. 
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2,3

Osasuna / Sanidad

Kultura / Cultura

Hezkuntza / Educación

Garraioak / Transportes

Gizarte ongizatea / Bienestar social

Gizon eta emakumeen arteko berdintasuna
Igualdad entre hombres y mujeres

Euskara / Euskera

1 1,5 2 2,5 3

Euska Jaurlaritzaren jardueren balorazioa arloka (I)
Valoración de la actuación del Gobierno Vasco por áreas (I)

Hirugarren adina / La tercera edad
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación  

Eusko Jaurlaritzaren jardueren balorazioa arloka /  
Valoración de la actuación del Gobierno Vasco por áreas 

(Guztizkoak II/ Totales II) 
 
 
 

 

Zure iritziz, oro har, nolakoa da Eusko Jaurlaritza ondoko gaietan azken urteotan egiten ari de-
na: ona, hala-holakoa edo txarra? / En general, ¿cómo le parece a Ud. que es la actuación que el 
Gobierno Vasco está llevando a cabo en estos últimos años en los siguientes temas: buena, regular o 
mala? 
 

n=718 2008  2008 

HERRI LANAK / LAS OBRAS PÚBLICAS GAZTEAK / LOS JÓVENES 

ONA / BUENA ............................................................... 33 ONA / BUENA................................................................ 25 

HALA-HOLAKOA / REGULAR........................................... 39 HALA-HOLAKOA / REGULAR........................................... 40 

TXARRA / MALA............................................................ 19 TXARRA / MALA ............................................................ 30 

ED-EE / NS-NC ............................................................ 9 ED-EE / NS-NC ............................................................ 4 

BATEZBESTEKOA / MEDIA *............................................ 2,2 BATEZBESTEKOA / MEDIA *............................................ 1,9 

HERRITARREN SEGURTASUNA / LA SEGURIDAD CIUDADANA EKONOMIA / LA ECONOMÍA 

ONA / BUENA ............................................................... 38 ONA / BUENA................................................................ 15 

HALA-HOLAKOA / REGULAR........................................... 40 HALA-HOLAKOA / REGULAR........................................... 41 

TXARRA / MALA............................................................ 16 TXARRA / MALA ............................................................ 35 

ED-EE / NS-NC ............................................................ 7 ED-EE / NS-NC ............................................................ 8 

BATEZBESTEKOA / MEDIA *............................................ 2,2 BATEZBESTEKOA / MEDIA *............................................ 1,8 

INGURUMENA / MEDIO AMBIENTE BAKEA / LA PAZ 

ONA / BUENA ............................................................... 37 ONA / BUENA................................................................ 19 

HALA-HOLAKOA / REGULAR........................................... 38 HALA-HOLAKOA / REGULAR........................................... 33 

TXARRA / MALA............................................................ 17 TXARRA / MALA ............................................................ 37 

ED-EE / NS-NC ............................................................ 8 ED-EE / NS-NC ............................................................ 10 

BATEZBESTEKOA / MEDIA * ........................................... 2,2 BATEZBESTEKOA / MEDIA *............................................ 1,8 

IMMIGRAZIOA / LA INMIGRACIÓN ETXEBIZITZA / LA VIVIENDA 

ONA / BUENA ............................................................... 23 ONA / BUENA................................................................ 8 

HALA-HOLAKOA / REGULAR........................................... 33 HALA-HOLAKOA / REGULAR........................................... 25 

TXARRA / MALA............................................................ 34 TXARRA / MALA ............................................................ 62 

ED-EE / NS-NC ............................................................ 10 ED-EE / NS-NC ............................................................ 4 

BATEZBESTEKOA / MEDIA * ........................................... 1,9 BATEZBESTEKOA / MEDIA *............................................ 1,4 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) .... 100 (EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) .... 100 
* 1-3 BATEZBESTEKOA (3=ONA, 2=HALA-HOLAKOA, 1=TXARRA) / MEDIA DE 1 A 3 (3=BUENA, 2=REGULAR, 1=MALA) 

 
 
 
 
 

 Bigarren arlo multzo honetan, aldiz, askoz parekatuago daude Eusko 
Jaurlaritzak egindakoa ona dela eta hala-holakoa dela uste dutenak, eta 
zenbait kasutan egindakoa txartzat dutenak gailentzen dira. 

 En este segundo grupo de áreas, quienes creen que la actuación del 
Gobierno Vasco es buena y quienes creen que es regular están mucho más 
igualados, y en algunos casos se imponen quienes lo valoran como malo. 
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1,8

1,8

1,4

Herri lanak / Las obras públicas

Herritarren segurtasuna / La seguridad ciudadana

Inmigrazioa / Inmigración

Gazteak / Los jóvenes

Ekonomia / La economía

Bakea / La paz

Etxebizitza
La vivienda

1 1,5 2 2,5 3

Euska Jaurlaritzaren jardueren balorazioa arloka (II)
Valoración de la actuación del Gobierno Vasco por áreas (II)

Ingurumena / Medio ambiente
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 
Eusko Jaurlaritzaren jardueren balorazioa arloka /  

Valoración de la actuación del Gobierno Vasco por áreas  

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 

Zure iritziz, oro har, nolakoa da Eusko Jaurlaritza ondoko gaietan azken urteotan egiten ari dena: ona, hala-holakoa edo txarra? / En general, ¿cómo le parece a Ud. que 
es la actuación que el Gobierno Vasco está llevando a cabo en estos últimos años en los siguientes temas: buena, regular o mala? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS  

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=718 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 

>= 30 AÑOS 

KULTURA / CULTURA ....................................................................... 2,5 2,5 2,5 2,6 2,5 2,6 2,6 2,5 2,5 2,6 2,5 2,5 2,6 

OSASUNA / SANIDAD ....................................................................... 2,5 2,5 2,5 2,5 2,6 2,5 2,8 2,6 2,4 2,5 2,6 2,5 2,5 

GARRAIOA / TRANSPORTE ............................................................... 2,4 2,5 2,4 2,3 2,4 2,4 2,4 2,4 2,4 2,3 2,3 2,4 2,5 

HEZKUNTZA / EDUCACIÓN................................................................ 2,4 2,4 2,4 2,5 2,5 2,4 2,6 2,4 2,5 2,4 2,5 2,4 2,4 

GIZARTE ONGIZATEA / BIENESTAR SOCIAL ......................................... 2,4 2,5 2,3 2,4 2,4 2,4 2,5 2,4 2,4 2,3 2,4 2,4 2,4 

EUSKARA / EUSKERA ...................................................................... 2,3 2,2 2,3 2,4 2,3 2,4 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,4 

GIZON ETA EMAKUMEEN ARTEKO BERDINTASUNA /  
IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES ............................................. 2,4 2,5 2,4 2,3 2,4 2,3 2,5 2,3 2,4 2,4 2,4 2,4 2,3 

INGURUMENA / MEDIO AMBIENTE ...................................................... 2,2 2,5 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,1 2,3 2,3 

HERRI LANAK / OBRAS PÚBLICAS...................................................... 2,2 2,1 2,2 2,1 2,1 2,2 2,2 2,1 2,1 2,2 2,1 2,2 2,3 

HERRITARREN SEGURTASUNA /  
SEGURIDAD CIUDADANA................................................................... 2,2 2,4 2,2 2,2 2,3 2,2 2,3 2,2 2,2 2,3 2,2 2,2 2,2 

HIRUGARREN ADINA / TERCERA EDAD ............................................... 2,3 2,4 2,3 2,2 2,3 2,3 2,5 2,3 2,2 2,1 2,2 2,3 2,2 

GAZTEAK / JÓVENES....................................................................... 1,9 2,1 2,0 1,8 2,0 1,9 2,1 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 

IMMIGRAZIOA / INMIGRACIÓN ............................................................ 1,9 2,0 1,9 1,8 1,9 1,8 2,0 1,8 1,9 1,9 1,8 1,9 1,9 

EKONOMIA / ECONOMÍA ................................................................... 1,8 2,0 1,7 1,8 1,8 1,7 2,0 1,7 1,8 1,7 1,8 1,8 1,9 

BAKEA / PAZ .................................................................................. 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 2,0 1,8 1,8 1,7 1,8 1,7 1,7 

ETXEBIZITZA / VIVIENDA .................................................................. 1,4 1,6 1,5 1,3 1,4 1,4 1,6 1,4 1,4 1,4 1,4 1,5 1,6 

1-3 BATEZBESTEKOA (3=ONA, 2=HALA-HOLAKOA, 1=TXARRA) / MEDIA DE  1 A 3 (3=BUENA, 2=REGULAR, 1=MALA)  

 Gazteek eta helduek antzeko balorazioa egin dute Eusko Jaurlaritzak arlo desberdinetan 
egindakoari buruz. Dena dela, gazteak helduak baino apur bat kritikoago azaldu dira etxebizitza 
arloan egindako lanarekin. 

 Jaurlaritzak arlo desberdinetan egindakoari buruzko iritzietan oso alde txikiak daude kolekti-
boen artean. Hainbat arlotan arabarrek gainerako lurraldeetakoek baino iritzi hobea adierazi dute 
eta beste arlo batzuetan 15 eta 17 urte bitartekoen iritzi positiboa nabarmentzen da. 

 Las y los jóvenes y las y los adultos han realizado valoraciones muy similares de la labor del 
Gobierno Vasco en los distintos ámbitos. En cualquier caso, las y los jóvenes se han mostrado 
algo más críticos que las y los adultos en cuanto a lo realizado en el ámbito de la vivienda. 

 Hay muy pocas diferencias entre los colectivos en cuanto a la opinión sobre la labor realizada 
por el Gobierno Vasco en los distintos ámbitos. En varias áreas las y los alaveses tienen una 
opinión mejor que el resto y en otras destaca la opinión positiva de quienes tienen entre 15 y 17 
años. 
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 
EAEn eskainitako zerbitzuak Estatukoekin alderatuta /  

Servicios ofrecidos en la CAPV en comparación con los del Estado 

(Guztizkoak eta bilakaera / Totales y evolución) 
 
 

Espainiarekin konparatuz, Euskadin ondoko arloetan hiritarrei eskainitako zerbitzuak hobeak, berdinak ala txarragoak direla esango zenuke? / En comparación con 
el resto del Estado, ¿diría Ud. que en el País Vasco los servicios que se ofrecen a los ciudadanos y ciudadanas en las siguientes áreas son mejores, iguales o peores? 
 

 1996 2005 2006 2008  1996 2005 2006 2008 

OSASUN ARLOAN / EN SANIDAD GARRAIOETAN / EN TRANSPORTES 

HOBEAK / MEJORES............................... 61 68 61 56 HOBEAK / MEJORES.......................... 39 46 45 35 

BERDINAK / IGUALES .............................. 31 25 25 26 BERDINAK / IGUALES ......................... 43 39 31 37 

TXARRAGOAK / PEORES......................... 3 1 3 4 TXARRAGOAK / PEORES .................... 8 4 9 9 

ED-EE / NS-NC ..................................... 6 5 11 14 ED-EE / NS-NC ................................ 9 11 15 19 

HEZKUNTZAN / EN EDUCACIÓN HIRI SEGURTASUNEAN / EN SEGURIDAD CIUDADANA 

HOBEAK / MEJORES............................... 50 56 54 49 HOBEAK / MEJORES.......................... 31 49 44 33 

BERDINAK / IGUALES .............................. 39 35 30 33 BERDINAK / IGUALES ......................... 44 34 37 39 

TXARRAGOAK / PEORES......................... 4 3 4 4 TXARRAGOAK / PEORES .................... 17 6 5 12 

ED-EE / NS-NC ..................................... 7 6 12 14 ED-EE / NS-NC ................................ 8 10 14 16 

GIZARTE ZERBITZUETAN / EN SERVICIOS SOCIALES HERRI LANETAN / EN OBRAS PÚBLICAS  

HOBEAK / MEJORES............................... 42 48 47 33 HOBEAK / MEJORES.......................... 37 46 38 34 

BERDINAK / IGUALES .............................. 42 35 33 39 BERDINAK / IGUALES ......................... 43 40 35 37 

TXARRAGOAK / PEORES......................... 5 2 3 6 TXARRAGOAK / PEORES .................... 10 4 7 8 

ED-EE / NS-NC ..................................... 12 15 17 23 ED-EE / NS-NC ................................ 10 11 19 21 

(EHUNEKO BERTIKALAK) /  
(PORCENTAJES VERTICALES)................... 100 100 100 100 

(EHUNEKO BERTIKALAK)  
/(PORCENTAJES VERTICALES)............. 100 100 100 100 

   
 Osasun arloari eta hezkuntzari dagokienean, gazteen artean iritzi zabalduena da EAEko 

zerbitzuak Estatukoak baino hobeak direla, eta herri lanei, garraioei, gizarte zerbitzuei eta hiri 
segurtasunari dagokienean berriz, oso antzeko portzentajeak osatzen dituzte EAEn zerbitzuak 
hobeak direla uste dutenek eta berdinak direla diotenek. Arlo guztietan talde txikia osatzen dute 
zerbitzuak EAEn Estatuan baino okerragoak direla diotenek. 

 Gero eta gutxiago dira EAEn Estatuan baino zerbitzu hobeak eskaintzen direla dioten gaz-
teak, eta aldiz, gehixeago iritzirik eman ez dutenak. 

 En cuanto a la sanidad y la educación, la opinión más extendida entre las y los jóvenes es la 
de que los servicios de la CAPV son mejores que los del Estado, y en cambio, en cuanto a las 
obras públicas, los transportes, los servicios sociales y la seguridad ciudadana, quienes creen que 
los servicios son mejores en la CAPV y quienes creen que son iguales forman porcentajes simila-
res. En todos los ámbitos son pocos quienes creen que los servicios de la CAPV son peores que 
los del Estado. 

 Son cada vez menos los jóvenes que afirman que los servicios ofrecidos en la CAPV son 
mejores que los del Estado, y por el contrario, algunos más quienes no opinan. 
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 
EAEn eskainitako zerbitzuak Estatukoekin alderatuta /  

Servicios ofrecidos en la CAPV en comparación con los del Estado  

(Kolektiboka I / Por colectivos I) 
 

Espainiarekin konparatuz, Euskadin ondoko arloetan hiritarrei eskainitako zerbitzuak hobeak, berdinak ala txarragoak direla esango zenuke? / En comparación con el 
resto del Estado, ¿diría Ud. que en el País Vasco los servicios que se ofrecen a los ciudadanos y ciudadanas en las siguientes áreas son mejores, iguales o peores? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO n=718 

  

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

OSASUN ARLOAN / EN SANIDAD 

HOBEAK / MEJORES ....................................................................... 56 52 55 60 55 57 44 55 61 59 62 54 64 

BERDINAK / IGUALES ...................................................................... 26 32 27 21 25 26 33 22 24 25 22 28 19 

TXARRAGOAK / PEORES ................................................................. 4 8 3 4 4 4 4 4 5 4 5 5 5 

ED-EE / NS-NC.............................................................................. 14 7 14 16 15 12 18 19 9 12 12 13 12 

HEZKUNTZAN / EN EDUCACIÓN 

HOBEAK / MEJORES ....................................................................... 49 47 49 49 49 49 40 50 52 50 57 42 49 
BERDINAK / IGUALES ...................................................................... 33 32 35 30 33 33 40 29 35 30 28 40 27 
TXARRAGOAK / PEORES ................................................................. 4 10 2 4 4 4 4 3 4 4 2 7 6 
ED-EE / NS-NC.............................................................................. 14 11 13 18 15 14 16 18 10 15 12 12 18 

GIZARTE ZERBITZUETAN / EN SERVICIOS SOCIALES 

HOBEAK / MEJORES ....................................................................... 33 41 32 31 33 32 24 33 36 35 36 31 44 
BERDINAK / IGUALES ...................................................................... 39 38 40 37 39 38 47 34 36 39 35 42 29 
TXARRAGOAK / PEORES ................................................................. 6 7 6 5 6 6 3 7 5 8 7 7 6 
ED-EE / NS-NC.............................................................................. 23 14 22 27 22 24 26 26 22 18 23 20 21 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES)..................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
  

 Gazteen artean helduen artean baino gutxiagok uste dute EAEn eskainitako zerbitzuak Esta-
tuko gainerako lekuetakoak baino hobeak direla.  

 Gutxiengoa izanik ere, Araban gainerako lurraldeetan baino gehiagok diote hezkuntza eta 
osasun arloko zerbitzuak EAEn okerragoak direla, eta aldiz, gainerako lurraldeetan baino gehiagok 
diote gizarte zerbitzuak EAEn hobeak direla.  

 Oro har 17 urtetik gorakoen artean, adin horretatik beherakoen artean baino zabalduago dago 
EAEko zerbitzuak Estatuko gainerako lekuetakoak baino hobeak direlako iritzia eta gehienbat 
euskal herritar sentitzen direnen artean gainerakoen artean baino zabalduago. 

  Entre las y los jóvenes son menos que entre las y los adultos quienes creen que los servicios 
ofrecidos en la CAPV son mejores que los del resto del Estado. 

 Aun siendo minoría, en Araba son más que en el resto de territorios quienes dicen que los 
servicios en educación y sanidad son peores en la CAPV, y son más que en el resto, por el con-
trario, quienes creen que los servicios sociales de la CAPV son mejores. 

 En general, entre quienes tienen más de 17 años está más extendida que entre los menores 
de esas edad la opinión de que los servicios son mejores en la CAPV que en el resto del Estado, y 
entre quienes se sienten predominantemente vascos más que entre el resto. 
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 
EAEn eskainitako zerbitzuak Estatukoekin alderatuta /  

Servicios ofrecidos en la CAPV en comparación con los del Estado  

(Kolektiboka II / Por colectivos II) 
 

Espainiarekin konparatuz, Euskadin ondoko arloetan hiritarrei eskainitako zerbitzuak hobeak, berdinak ala txarragoak direla esango zenuke? / En comparación con el 
resto del Estado, ¿diría Ud. que en el País Vasco los servicios que se ofrecen a los ciudadanos y ciudadanas en las siguientes áreas son mejores, iguales o peores? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=718 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

GARRAIOETAN / EN TRANSPORTES 

HOBEAK / MEJORES ....................................................................... 35 32 38 32 36 33 31 34 37 36 36 32 43 

BERDINAK / IGUALES ...................................................................... 37 43 37 33 35 38 43 38 32 36 35 41 31 

TXARRAGOAK / PEORES ................................................................. 9 11 7 12 9 9 6 6 12 11 10 11 8 

ED-EE / NS-NC.............................................................................. 19 15 18 23 19 19 20 22 19 17 19 16 18 

HIRI SEGURTASUNEAN / EN SEGURIDAD CIUDADANA 

HOBEAK / MEJORES ....................................................................... 33 35 31 37 35 32 32 29 35 36 38 30 39 

BERDINAK / IGUALES ...................................................................... 39 46 42 30 37 42 42 35 41 39 39 41 35 

TXARRAGOAK / PEORES ................................................................. 12 9 11 13 13 11 7 16 11 12 10 14 10 

ED-EE / NS-NC.............................................................................. 16 9 15 20 16 16 19 20 14 13 13 15 16 

HERRI LANETAN / EN OBRAS PÚBLICAS 

HOBEAK / MEJORES ....................................................................... 34 37 34 33 37 31 28 28 39 39 38 29 38 

BERDINAK / IGUALES ...................................................................... 37 39 38 36 35 40 37 41 36 37 33 46 35 

TXARRAGOAK / PEORES ................................................................. 8 11 6 9 8 7 10 11 4 7 9 7 6 

ED-EE / NS-NC.............................................................................. 21 13 22 21 20 22 26 21 22 17 19 19 20 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES)..................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 
 

 Arlo hauei buruz ere, helduen artean gazteen artean baino gehiagok diote EAEko zerbi-
tzuak Estatuko gainerako lekuetakoak baino hobeak direla. 

 22 urte edo gehiagokoen artean, adin horretatik beherakoen artean baino gehiagok uste 
dute EAEko zerbitzuak hobeak direla eta gehienbat euskal herritar sentitzen direnen artean ere 
sentimendu hori ez dutenen artean baino zabalduago dago iritzi hori. 

  También con respecto a estos ámbitos, entre las y los adultos son más que entre la juventud 
quienes dicen que los servicios de la CAPV son mejores que los del resto del Estado. 

 Entre quienes tienen 22 años o más son más que entre las y los menores de esa edad quienes 
creen que los servicios de la CAPV son mejores y entre quienes se sienten predominantemente 
vascos también está más extendida esa opinión que entre quienes no tienen ese sentimiento. 
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 

Demokraziaren funtzionamendua EAEn eta Estatuan /  
Funcionamiento de la democracia en la CAPV y en el Estado 

(Guztizkoak eta bilakaera / Totales y evolución) 
 

Oro har, zu oso pozik, nahikoa pozik, ez oso pozik ala ez zaude batere pozik demokraziak Euskadin duen funtzionamenduarekin? Eta Espainiako Estatuan demokra-
ziak duen funtzionamenduarekin? / En general, ¿está Ud. muy satisfecho/a, bastante satisfecho/a, no muy satisfecho/a o nada satisfecho/a con el funcionamiento de la demo-
cracia en el País Vasco? ¿Y con el funcionamiento de la democracia en el Estado Español?  

                                                           
 Bai EAEko bai Estatuko demokraziaren funtzionamenduarekin nahikoa kritiko azaldu dira 

gazteak, bi kasuetan gehiago baitira pozik ez daudenak pozik daudenak baino. Dena dela EAE-
koarekiko iritzia Estatukoarekikoa baino pixka bat hobea da. 

 EAEko demokraziaren funtzionamenduari buruzko iritzia pixka bat okerragoa da aurreko 
neurketan baino eta Estatukoari buruzkoa pixka bat hobea. 

 Las y los jóvenes se muestran bastante críticos con el funcionamiento de la democracia 
tanto en la CAPV como en el Estado, ya que en ambos casos son más quienes se muestran 
insatisfechos que quienes se declaran satisfechos. En cualquier caso, la opinión con respecto a 
la CAPV es algo más positiva que con respecto al Estado. 

 La opinión sobre el funcionamiento de la democracia en la CAPV ha empeorado algo con 
respecto a la anterior medición y la opinión sobre la del Estado ha mejorado algo. 
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* Pozik = Oso pozik + Nahikoa pozik. Ez pozik = Ez oso pozik + Batere pozik ez / Satisfecho/a = Muy satisfecho/a + Bastante satisfecho/a. Insatisfecho/a = No muy satisfecho/a + Nada satisfecho/a.

Pozik / Satisfecho/a * Ez pozik / Insatisfecho/a *Pozik / Satisfecho/a * Ez pozik / Insatisfecho/a *

Estatuan / En el EstadoEAEn / En la CAPV
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 

Demokraziaren funtzionamendua EAEn eta Estatuan /  
Funcionamiento de la democracia en la CAPV y en el Estado 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 
 
Oro har, zu oso pozik, nahikoa pozik, ez oso pozik ala ez zaude batere pozik demokraziak Euskadin duen funtzionamenduarekin? Eta Espainiako Estatuan demokra-
ziak duen funtzionamenduarekin? / En general, ¿está Ud. muy satisfecho/a, bastante satisfecho/a, no muy satisfecho/a o nada satisfecho/a con el funcionamiento de la demo-
cracia en el País Vasco? ¿Y en el Estado Español? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=719 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 

>= 30 AÑOS 

EUSKADIN / EN EL PAÍS VASCO 

POZIK / SATISFECHO/A * .............................................................. 40 54 38 39 42 38 47 36 44 36 33 47 38 

EZ POZIK / INSATISFECHO/A *........................................................ 55 44 58 54 53 57 44 59 51 61 64 48 59 

ED-EE / NS-NC .......................................................................... 5 2 4 7 5 5 9 4 5 3 4 5 3 

ESPAINIAKO ESTATUAN / EN EL ESTADO ESPAÑOL 

POZIK / SATISFECHO/A * .............................................................. 36 48 34 33 35 36 38 33 39 33 25 47 34 

EZ POZIK / INSATISFECHO/A *........................................................ 57 46 59 57 58 55 49 60 54 61 68 46 60 

ED-EE / NS-NC .......................................................................... 8 6 7 10 6 9 12 7 7 6 7 7 6 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) ................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* POZIK = OSO POZIK + NAHIKOA POZIK. EZ POZIK = EZ OSO POZIK + BATERE POZIK EZ  /  SATISFECHO/A = MUY SATISFECHO/A + BASTANTE SATISFECHO/A. INSATISFECHO/A = NO MUY SATISFECHO/A + NADA SATISFECHO/A.  
 
 
 
 
 
 

 Gazteen eta helduen artean ez dago alde handirik demokraziaren funtzionamenduari buruzko 
iritzietan. 

 Bai EAEko bai Estatuko demokraziaren funtzionamenduarekin poztasunik handiena arabarrek 
eta gehienbat euskal herritar sentimendurik ez duten gazteek adierazi dute. 

 No hay grandes diferencias entre las y los jóvenes y los adultos en cuanto a la opinión que 
les merece el funcionamiento de la democracia. 

 Quienes se muestran más satisfechos tanto con el funcionamiento de la democracia en la 
CAPV como en el Estado son las y los alaveses y quienes no tienen un sentimiento predominan-
temente vasco. 
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 

Giza eskubideen errespetua EAEn eta Estatuan /  
Respeto a los derechos humanos en la CAPV y en el Estado  

(Guztizkoak eta bilakaera / Totales y evolución) 
 

Eta zu oso pozik, nahikoa pozik, ez oso pozik ala ez zaude batere pozik giza eskubideek Euskadin duten errespetuarekin? Eta Espainiako Estatuan dutenarekin? / 
Y, ¿está Ud. muy satisfecho/a, bastante satisfecho/a, no muy satisfecho/a o nada satisfecho/a con el respeto a los derechos humanos en el País Vasco? ¿Y en el Estado Es-
pañol? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 EAEko eta Estatuko giza eskubideen errespetuari dagokienean ere, pozik ez dauden gazteak 
gehiago dira pozik daudenak baino. 

 2006an (ETAren su-etenaren garaian) emandako hobekuntzaren ondoren, berriro okerrera 
egin du giza eskubideen errespetuari buruzko iritziak. 

 También sobre el respeto a los derechos humanos en la CAPV y en el Estado son más las y 
los jóvenes insatisfechos que quienes se muestran satisfechos. 

 Tras la mejora de 2006 (durante la tregua de ETA), la opinión sobre el respeto a los derechos 
humanos vuelve a empeorar. 
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* Pozik = Oso pozik + Nahikoa pozik. Ez pozik = Ez oso pozik + Batere pozik ez / Satisfecho/a = Muy satisfecho/a + Bastante satisfecho/a. Insatisfecho/a = No muy satisfecho/a + Nada satisfecho/a.

Pozik / Satisfecho/a * Ez pozik / Insatisfecho/a *Pozik / Satisfecho/a * Ez pozik / Insatisfecho/a *

Estatuan / En el EstadoEAEn / En la CAPV
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 
Giza eskubideen errespetua EAEn eta Estatuan /  

Respeto a los derechos humanos en la CAPV y en el Estado 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
  
Eta zu oso pozik, nahikoa pozik, ez oso pozik ala ez zaude batere pozik giza eskubideek Euskadin duten errespetuarekin? Eta Espainiako Estatuan dutenarekin? / 
Y, ¿está Ud. muy satisfecho/a, bastante satisfecho/a, no muy satisfecho/a o nada satisfecho/a con el respeto a los derechos humanos en el País Vasco? ¿Y en el Estado Español? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=719 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

EUSKADIN / EN EL PAÍS VASCO 
POZIK / SATISFECHO/A * .............................................................. 45 52 44 44 45 46 56 47 45 37 40 51 39 
EZ POZIK / INSATISFECHO/A * ....................................................... 51 47 53 49 52 49 39 50 48 61 57 44 57 
ED-EE / NS-NC .......................................................................... 4 1 3 7 3 5 5 3 7 2 3 5 4 
ESPAINIAKO ESTATUAN / EN EL ESTADO ESPAÑOL 
POZIK / SATISFECHO/A * .............................................................. 37 43 38 34 38 37 49 38 36 32 27 51 33 
EZ POZIK / INSATISFECHO/A * ....................................................... 55 49 56 57 57 52 41 56 54 64 66 43 60 
ED-EE / NS-NC .......................................................................... 8 7 6 9 5 11 10 6 10 5 7 6 7 
(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) ................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* POZIK = OSO POZIK + NAHIKOA POZIK. EZ POZIK = EZ OSO POZIK + BATERE POZIK EZ  /  SATISFECHO/A = MUY SATISFECHO/A + BASTANTE SATISFECHO/A. INSATISFECHO/A = NO MUY SATISFECHO/A + NADA SATISFECHO/A.  
 
 

 Gazteek helduek baino poztasun handixeagoa azaldu dute giza 
eskubideek bai EAEn bai Estatuan duten errespetuari buruz.  

 Poztasunik handiena arabarrek eta gehienbat euskal herritar iza-
teko sentimendurik ez dutenek adierazi dute. Adinean aurrera egin 
ahala giza eskubideen errespetuarekiko poztasun maila jaitsi egiten da. 

 Las y los jóvenes se muestran ligeramente más satisfechos que las 
y los adultos con el respeto que se tiene a los derechos humanos tanto 
en la CAPV como en el Estado. 

 La mayor satisfacción la expresan las y los alaveses y quienes no 
tienen el sentimiento de ser predominantemente vascos. Según se 
avanza en edad, decrece el nivel de satisfacción con el respeto a los 
derechos humanos en la CAPV y en el Estado. 0
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Giza eskubideek Estatuan duten errespetuarekiko poztasuna / 
Satisfacción con el respeto a los derechos humanos en el Estado

Bai / Sí Ez / No

Pozik / 
Satisfecho/a *

Ez pozik / 
Insatisfecho/a *

Gehienbat euskal herritar sentimenduaren arabera / 
Según sentimiento predominantemente vasco
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 
Ideia politikoen defentsa EAEn eta Estatuan /  

Defensa de las ideas políticas en la CAPV y en el Estado  

(Guztizkoak eta bilakaera / Totales y evolución) 
 
 
Oro har, zu oso pozik, nahikoa pozik, ez oso pozik ala ez zaude batere pozik edozein ideia politiko defendatzeko Euskadin dauden aukerekin? Eta Espainiako Esta-
tuan dauden aukerekin? / Y, ¿está Ud. muy satisfecho/a, bastante satisfecho/a, no muy satisfecho/a o nada satisfecho/a con las posibilidades que hay para defender cualquier 
idea política en el País Vasco? ¿Y en el Estado Español? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Gazte gehienak ez daude pozik ideia politiko guztiak defendatzeko EAEn eta Estatuan dau-
den aukerekin. 

 EAEn dauden aukerekiko poztasuna, 2006an apur bat hazi ondoren, berriro jaitsi egin da eta 
Estatuan dauden aukerei buruzko iritzia berriz ez da asko aldatu 2005etik hona. 

 La mayoría de la juventud está insatisfecha con las posibilidades que existen en la CAPV y 
en el Estado para defender cualquier idea política. 

 La satisfacción con las posibilidades que hay en la CAPV, tras aumentar algo en 2006,  
vuelve a bajar, y en cuanto a las posibilidades que hay en el Estado, la opinión no ha variado 
mucho desde 2005. 
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* Pozik = Oso pozik + Nahikoa pozik. Ez pozik = Ez oso pozik + Batere pozik ez / Satisfecho/a = Muy satisfecho/a + Bastante satisfecho/a. Insatisfecho/a = No muy satisfecho/a + Nada satisfecho/a.

Pozik / Satisfecho/a * Ez pozik / Insatisfecho/a *Pozik / Satisfecho/a * Ez pozik / Insatisfecho/a *

Estatuan / En el EstadoEAEn / En la CAPV
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 
Ideia politikoen defentsa EAEn eta Estatuan /  

Defensa de las ideas políticas en la CAPV y en el Estado 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 
Oro har, zu oso pozik, nahikoa pozik, ez oso pozik ala ez zaude batere pozik edozein ideia politiko defendatzeko Euskadin dauden aukerekin? Eta Espainiako Esta-
tuan dauden aukerekin? / Y, ¿está Ud. muy satisfecho/a, bastante satisfecho/a, no muy satisfecho/a o nada satisfecho/a con las posibilidades que hay para defender cualquier 
idea política en el País Vasco? ¿Y en el Estado Español? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=719 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

EUSKADIN / EN EL PAÍS VASCO 

POZIK / SATISFECHO/A * ............................................................. 30 42 30 24 31 28 38 24 30 29 27 28 32 

EZ POZIK / INSATISFECHO/A *....................................................... 62 54 61 66 63 60 53 63 61 66 66 66 62 

ED-EE / NS-NC ......................................................................... 9 5 9 10 6 12 9 12 9 6 8 6 6 

ESPAINIAKO ESTATUAN / EN EL ESTADO ESPAÑOL 

POZIK / SATISFECHO/A * ............................................................. 28 42 28 22 28 29 35 22 28 30 20 36 32 

EZ POZIK / INSATISFECHO/A *....................................................... 61 50 61 66 64 58 54 63 61 63 69 57 59 

ED-EE / NS-NC ......................................................................... 11 8 11 12 9 13 10 15 11 7 10 8 9 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES)................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* POZIK = OSO POZIK + NAHIKOA POZIK. EZ POZIK = EZ OSO POZIK + BATERE POZIK EZ  /  SATISFECHO/A = MUY SATISFECHO/A + BASTANTE SATISFECHO/A. INSATISFECHO/A = NO MUY SATISFECHO/A + NADA SATISFECHO/A.  
 
 
 
 

 EAEn ideia politiko guztiak defendatzeko dauden aukerekiko poztasunik handiena arabarrek 
eta 15 eta 17 urte bitartekoek adierazi dute eta poztasunik txikiena gipuzkoarrek eta 26 eta 29 urte 
artekoek. 

 Estatuan dauden aukerekiko poztasunari dagokionean arabarrek, 15 eta 17 urte bitartekoek 
eta  gehienbat euskal herritar sentitzen ez direnek adierazi dute poztasunik handiena eta gipuz-
koarrek eta beren burua gehienbat euskal herritartzat dutenek txikiena. 

 La mayor satisfacción con respecto a las posibilidades que hay en la CAPV para defender 
cualquier idea política la muestran las y los alaveses y quienes tienen entre 15 y 17 años y la 
menor satisfacción las y los guipuzcoanos y quienes tienen entre 26 y 29 años. 

 Las y los más satisfechos con las posibilidades que existen en el Estado son las y los alave-
ses, quienes tienen entre 15 y 17 años y quienes no tienen un sentimiento predominantemente 
vasco, y quienes están más insatisfechos son las y los guipuzcoanos y quienes sí tienen ese 
sentimiento de pertenencia. 
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 

Administrazioarekiko poztasuna / Satisfacción con la administración 

(Guztizkoak eta bilakaera / Totales y evolución) 
 

Oro har, pozik zaude ala ez zaude pozik…? / ¿Está Ud. satisfecho/a o insatisfecho/a con…? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 Gazte gehienak pozik daude euskal administrazioekin (hau da, udalekin, foru aldundiekin eta 

Eusko Jaurlaritzarekin). Gainera poztasun hori azken urteotan baino zabalduago dago. 

  Espainiako Gobernuarekin pozik dauden gazteak pozik ez daudenak baino apur bat gehiago 
dira, bilduma osoan lehenengo aldiz. 

  Europako Batzordeari dagokionez ere pozik daudenak pozik ez daudenak baino gehiago 
dira, baina gazteen ia herenek ez dute iritzirik eman. 

 La mayoría de las y los jóvenes están satisfechos con las administraciones vascas (es decir, 
ayuntamientos, diputaciones y Gobierno Vasco). Además esa satisfacción está más extendida que 
en años anteriores. 

 Quienes se muestran satisfechos con el Gobierno Español son ligeramente más que quienes 
están insatisfechos, por primera vez desde el comienzo de la serie. 

 En cuanto a la Comisión Europea, también son más quienes están satisfechos que quienes 
no lo están, aunque casi un tercio de la juventud no opina. 
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* Poztasun balantzea: Pozik - ez pozik / Balance de satisfacción: satisfechos/as - Insatisfechos/as

Poztasun balantzea / Balance de satisfacción*
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Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 
Administrazioarekiko poztasuna / Satisfacción con la administración 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 

Oro har, pozik zaude ala ez zaude pozik…? / ¿Está Ud. satisfecho/a o insatisfecho/a con…? 
 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO n=714 

  

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

ZURE HERRIKO/HIRIKO UDALAREKIN / CON EL AYUNTAMIENTO DE SU LOCALIDAD 
POZIK / SATISFECHO/A ............................................................... 67 67 67 68 64 71 71 71 64 64 62 73 71 
EZ POZIK / INSATISFECHO/A ........................................................ 25 29 25 24 27 23 17 23 29 29 31 21 24 
ED-EE / NS-NC ......................................................................... 8 4 8 9 9 6 11 6 7 7 8 6 6 
POZTASUN BALANTZEA / BALANCE DE SATISFACCIÓN * .................. 42 38 42 44 37 48 54 48 35 35 31 52 47 
ZURE DIPUTAZIOAREKIN / CON SU DIPUTACIÓN 
POZIK / SATISFECHO/A ............................................................... 63 64 67 54 62 64 60 66 63 62 60 64 66 
EZ POZIK / INSATISFECHO/A ........................................................ 19 23 16 23 22 15 7 19 20 25 23 16 21 
ED-EE / NS-NC ......................................................................... 19 12 17 24 17 21 33 15 17 14 16 20 13 
POZTASUN BALANTZEA / BALANCE DE SATISFACCIÓN * ................... 44 41 51 31 40 49 53 47 43 37 37 48 45 
EUSKO JAURLARITZAREKIN / CON EL GOBIERNO VASCO 
POZIK / SATISFECHO/A ............................................................... 63 66 65 58 60 66 69 66 59 58 59 65 62 
EZ POZIK / INSATISFECHO/A ........................................................ 23 23 22 24 26 19 6 25 28 28 28 22 28 
ED-EE / NS-NC ......................................................................... 15 11 13 18 14 15 24 9 12 14 13 14 9 
POZTASUN BALANTZEA / BALANCE DE SATISFACCIÓN * ................... 40 43 43 34 34 47 63 41 31 30 31 43 34 
ESPAINIAKO GOBERNUAREKIN / CON EL GOBIERNO ESPAÑOL 
POZIK / SATISFECHO/A ............................................................... 43 52 44 38 39 48 51 48 36 41 29 60 44 
EZ POZIK / INSATISFECHO/A ........................................................ 41 36 40 43 46 34 21 42 48 46 58 24 42 
ED-EE / NS-NC ......................................................................... 16 12 16 19 15 18 27 11 16 13 14 16 14 
POZTASUN BALANTZEA / BALANCE DE SATISFACCIÓN * ................... 2 16 4 -5 -7 14 30 6 -12 -5 -29 36 2 
EUROPAKO BATZORDEAREKIN / CON LA COMISIÓN EUROPEA 
POZIK / SATISFECHO/A ............................................................... 41 45 44 33 40 42 51 47 32 37 33 51 37 
EZ POZIK / INSATISFECHO/A ........................................................ 28 26 28 30 31 25 11 30 34 34 40 18 26 
ED-EE / NS-NC ......................................................................... 31 29 28 37 29 33 38 23 34 29 26 31 37 
POZTASUN BALANTZEA / BALANCE DE SATISFACCIÓN * ................... 13 19 16 3 9 17 40 17 -2 3 -7 33 11 
(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) ................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

  * Poztasun balantzea: Pozik – ez pozik / Balance de satisfacción: satisfechos/as – Insatisfechos/as 
 

 Oro har, administrazio gehienekiko poztasun handiena arabar eta bizkaitarrek, emakumeek, 
22 urtez azpikoek eta gehienbat euskal herritar sentimendurik ez dutenek adierazi dute. 

 Gazteak Eusko Jaurlaritzarekiko helduek baino poztasun balantze altuagoa adierazi dute eta 
udalekiko baxuagoa. 

 En general, quienes se muestran más satisfechos con la mayoría de las administraciones son 
las y los alaveses y vizcaínos, las mujeres, quienes tienen menos de 22 años y quienes no se 
sienten predominantemente vascos. 

 La juventud muestra un balance de satisfacción mayor respecto al  Gobierno Vasco que las y 
los adultos y menor respecto a los ayuntamientos. 
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B – Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 
  

 - Politikarekiko interesa / Interés por la política 

 - Politikarekiko interesaren bilakaera / Evolución del interés por la política 

 - Politika-gaien ulermena/ Comprensión de temas políticos 

 - Politikari buruzko albisteen jarraipena / Seguimiento de noticias políticas 

 - Umetan etxean politikaz hitz egitearen oroimena /  
   Recuerdo de que en la infancia se hablara de política en casa 

 - Politikaz hitz egitearen maiztasuna /  Frecuencia con la que se habla de política  

 - Politikaz hitz egiteko askatasuna / Libertad para hablar de política 

 - Ekintza politiko eta sozialetan parte hartzea / Participación en acciones políticas y  
   sociales 
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Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 

Politikarekiko interesa / Interés por la política 

(Guztizkoak, kolektiboka eta bilakaera/ Totales, por colectivos y evolución) 
 

Nolako interesa duzu politikaz? / ¿En qué medida está Ud. interesado/a en la política? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=2151 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

INTERES HANDIA / MUY INTERESADO/A ............................................ 4 5 4 4 5 3 2 5 5 4 5 2 5 
NAHIKOA INTERES / BASTANTE INTERESADO/A ................................. 16 16 14 21 19 13 9 15 20 18 21 14 18 
INTERES GUTXI / POCO INTERESADO/A............................................. 38 36 40 36 38 38 36 38 38 39 39 41 37 
BATERE INTERESIK EZ / NADA INTERESADO/A ................................... 40 43 41 39 37 45 50 41 36 38 35 42 38 
ED-EE / NS-NC ............................................................................ 1 1 2 0 1 1 3 0 1 1 1 0 1 
(EHUNEKO BERTIKALAK) /(PORCENTAJES VERTICALES) .................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 
 

 EAEko gazteek interes gutxi dute politikarekiko, bostetik batek bakarrik 
dauka interes handia edo nahikoa.  

 Gipuzkoarrek, gizonezkoek, 22 eta 25 urte bitartekoek eta beren burua 
gehienbat euskal herritartzat dutenek gainerakoek baino interes handiagoa 
dute politikarekiko, nahiz eta talde hauetan ere gutxiengoak duen interes 
hori. 

 Politikarekiko interes maila 1996tik neurtutako baxuena da, azken 
urteotako beheranzko joerari eusten diolarik. 

 Las y los jóvenes de la CAPV tienen poco interés por la política, sólo 
uno de cada cinco dice estar muy o bastante interesado. 

 Las y los guipuzcoanos, los hombres, quienes tienen entre 22 y 25 
años y quienes se consideran predominantemente vascos tienen más in-
terés por la política que el resto, aunque también en estos colectivos el 
interés es minoritario. 

 El nivel de interés por la política es el más bajo recogido desde 1996, 
siguiendo con la tendencia a la baja de los últimos años. 
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Interes handia + Nahikoa / Muy + Bastante interesado/a

Interes gutxi + Batere ez / Poco + Nada interesado/a

* Aurreko urteetan, baita 2006ko lehenengo ikerketan ere, erantzun aukerak hauek ziren: 
”Interes handia” , “Nolabaiteko interesa”, “Ez interes handirik” eta “Batere interesik ez”  /
En los años anteriores, así como en el primer estudio de 2006, las opciones de respuesta eran: 
“Muy interesado/a” , “Algo interesado/a”, “No muy interesado/a” y “Nada interesado/a”
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Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 

Politikarekiko interesaren bilakaera / Evolución del interés por la política 

(Guztizkoa keta kolektiboka / Totales y por colectivos) 
 
 

Orain politikarekiko duzun interesa duela urte batzuk baino handiagoa, berdina edo txikiagoa dela esango zenuke? /  
¿Diría Ud. que últimamente su interés por la política es mayor que hace unos años, igual, o menor? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=719 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

HANDIAGOA  /  MAYOR................................................................... 16 13 19 13 17 15 19 21 13 15 17 16 10 

BERDINA / IGUAL ........................................................................... 65 58 70 59 65 65 65 68 65 62 64 65 58 

TXIKIAGOA / MENOR...................................................................... 18 29 10 27 17 19 15 12 21 23 19 18 31 

ED-EE / NS-NC ............................................................................ 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 0 1 1 

(EHUNEKO BERTIKALAK) /(PORCENTAJES VERTICALES) .................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 

 

 

 Gazte gehienek (%65ek) diote politikarekiko duten interesa ez dela aldatu azken urteotan eta 
antzeko taldeak osatzen dituzte lehen baino interes handiagoa dutenek eta txikiagoa dutenek.  

 Politikarekiko lehen baino interes handiagoa dutela batez ere bizkaitarrek eta 22 urtez azpi-
koek diote eta lehen baino interes gutxiago dutela berriz, bereziki, arabar eta gipuzkoarrek eta 22 
urte edo gehiagokoek. 

 Gazteen artean helduen artean baino gutxiagok galdu dute politikarekiko interesa azken 
urteotan. 

 La mayoría de las y los jóvenes (65%) afirma que su grado de interés por la política no ha 
variado en estos últimos años, y forman porcentajes similares quienes dicen haber aumentado su 
interés y quienes dicen haberlo reducido.  

 Las y los vizcaínos y quienes tienen menos de 22 años son quienes más dicen haber aumen-
tado su interés por la política y, por el contrario, quienes más dicen haberlo reducido son las y los 
alaveses y guipuzcoanos y quienes tienen 22 ó más años. 

 Entre la juventud son menos que entre las y los adultos quienes han perdido interés por la 
política en estos últimos años. 
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Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 

Politika-gaien ulermena / Comprensión de temas políticos 

(Guztizkoak, kolektiboka eta bilakaera/ Totales, por colectivos y evolución) 
 

Batzuek esaten dute politika eta gobernu kontuak nahasiegiak direla eta jendearen gehiengoak benetan ez duela ulertzen gertatzen dena. Zure kasuan, zenbateraino 
ulertzen dituzu herri honetako gai politikoak? / Hay quienes opinan que la política y los asuntos de gobierno son tan complicados que la mayoría de la gente en realidad no 
comprende lo que sucede. En su caso, ¿hasta qué punto cree que entiende los temas políticos de este país? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=719 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

ONDO ULERTZEN DITUZU /  LOS ENTIENDE BIEN ................................ 18 14 16 23 22 13 10 15 22 21 22 15 26 
BAKARRIK HALA-HOLA ULERTZEN DITUZU /  
LOS ENTIENDE SÓLO REGULAR........................................................

35 43 36 31 36 35 31 36 39 34 38 35 37 

GUTXI EDO EZER EZ DUZU ULERTZEN  / ENTIENDE POCO O NADA ........ 31 28 29 34 28 33 35 31 26 32 26 36 27 
EZ ZAIZKIZU AXOLA  / NO LE PREOCUPAN......................................... 15 13 17 12 13 17 21 17 11 14 13 14 9 
ED-EE / NS-NC ............................................................................ 1 2 2 0 1 2 2 1 2 0 1 1 1 
(EHUNEKO BERTIKALAK) /(PORCENTAJES VERTICALES) .................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 Gazteen %35ek diote hala-hola ulertzen dituztela gai politikoak eta 
beste %31k gutxi edo batere ez dituztela ulertzen. %18k diote ondo ulertzen 
dituztela eta %15ek gai horiek ez zaizkiela axola. 

 Politika gaiak ondo ulertzen dituztela diotenak gehiago dira gipuzkoa-
rren, gizonezkoen, 22 urte edo gehiagokoen eta beren burua gehienbat 
euskal herritartzat dutenen artean gainerako taldeetan baino. 

 Aurreko neurketetan baino gazte gutxiagok adierazi dute politika gaiak 
ondo ulertzen dituztela eta gehiagok aldiz gutxi edo batere ez dituztela 
ulertzen. 

 Un 35% de las y los jóvenes dicen que entienden los temas políticos 
sólo regular y otro 31% que los entienden poco o nada. Un 18% los entien-
den bien y un 15% dicen que no les preocupan esos temas. 

 Quienes entienden bien los temas políticos son más entre las y los 
guipuzcoanos, los hombres, quienes tienen 22 ó más años y quienes se 
consideran predominantemente vascos que en el resto de colectivos. 

 Son menos que en mediciones anteriores las y los jóvenes que dicen 
entender bien los temas políticos, y más quienes dicen entenderlos poco o 
nada. 
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Zenbateraino ulertzen dituzu herri honetako gai politikoak?
¿Hasta qué punto cree que entiende los temas políticos de este país?

Bakarrik hala-hola ulertzen dituzu
Los entiende sólo regular

Ondo ulertzen dituzu
Los entiende bien

Gutxi edo ezer ez duzu ulertzen
Entiende poco o nada

Ez zaizkizu axola
No le preocupan

Ed-Ee / Ns-Nc
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Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 
 Politikari buruzko albisteen jarraipena / Seguimiento de noticias políticas 

(Guztizkoak eta bilakaera / Totales y evolución) 
 
 
Esango al didazu zenbatero jarraitzen duzun informazio politikoa informazio 
orokorreko egunkarien bidez? Eta telebistaren bidez? Eta irratiaren bidez? 
¿Podría indicarme con qué frecuencia sigue Ud. las noticias políticas a través de 
los periódicos de información general? ¿Y a través de la televisión? ¿Y a través de 
la radio? 

 
2004 2008 

EGUNKARIAK / PERIÓDICOS  

EGUNERO / DIARIAMENTE ............................................................................... 32 26 

ASTEAN 2-3 EGUNETAN / 2 Ó 3 DÍAS POR SEMANA............................................. 20 18 

ASTEAN BEHIN / 1 DÍA A LA SEMANA ................................................................. 12 16 

ASTEAN BEHIN BAINO GUTXIAGOTAN / MENOS DE 1 DÍA A LA SEMANA .................. 4 6 

INOIZ EZ EDO IA INOIZ EZ / NUNCA O CASI NUNCA ............................................... 30 33 

ED-EE / NS-NC ............................................................................................. 1 1 

TELEBISTA / TELEVISIÓN  

EGUNERO / DIARIAMENTE ............................................................................... 66 53 

ASTEAN 2-3 EGUNETAN / 2 Ó 3 DÍAS POR SEMANA............................................. 18 20 

ASTEAN BEHIN / 1 DÍA A LA SEMANA ................................................................. 3 8 

ASTEAN BEHIN BAINO GUTXIAGOTAN / MENOS DE 1 DÍA A LA SEMANA .................. 1 4 

INOIZ EZ EDO IA INOIZ EZ / NUNCA O CASI NUNCA ............................................... 12 15 

ED-EE / NS-NC ............................................................................................. 1 0 

IRRATIA / RADIO  

EGUNERO / DIARIAMENTE ............................................................................... 27 19 

ASTEAN 2-3 EGUNETAN / 2 Ó 3 DÍAS POR SEMANA............................................. 12 10 

ASTEAN BEHIN / 1 DÍA A LA SEMANA ................................................................. 5 7 

ASTEAN BEHIN BAINO GUTXIAGOTAN / MENOS DE 1 DÍA A LA SEMANA .................. 7 3 

INOIZ EZ EDO IA INOIZ EZ / NUNCA O CASI NUNCA ............................................... 48 59 

ED-EE / NS-NC ............................................................................................. 1 2 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) .................................... 100 100 
 
 

 
 
 

 Albiste politikoak egunero irakurtzen dituzte egunkarietan gazteen %26k, ikusten dituzte 
telebistan %53k eta entzuten dituzte irratian %19k. Azpimarratzekoa da gazteen heren batek 
ez dituztela inoiz irakurtzen egunkarietan eta %60k ez dituztela inoiz entzuten irratian. 

 2004tik hona gutxitu egin dira hedabide desberdinetan politikari buruzko albisteak egu-
nero jarraitzen dituzten gazteak. 

 Un 26% de las y los jóvenes sigue a diario las noticias políticas por los periódicos, un 
53% por la televisión y un 19% por la radio. Es destacable que un tercio de la juventud 
nunca las lee en los periódicos y un 60% nunca las escucha en la radio. 

 Con respecto a 2004 se ha reducido el número de jóvenes que siguen las noticias 
sobre política a diario en los distintos medios. 
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Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 
Politikari buruzko albisteen jarraipena egunkarietan / 
Seguimiento de noticias políticas en los periódicos 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 
Esango al didazu zenbatero jarraitzen duzun informazio politikoa informazio orokorreko egunkarien bidez?  
¿Podría indicarme con qué frecuencia sigue Ud. las noticias políticas a través de los periódicos de información general?  

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=719 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

EGUNERO / DIARIAMENTE .............................................................. 26 23 25 28 28 23 12 19 33 33 29 20 42 
ASTEAN 2-3 EGUNETAN / 2 Ó 3 DÍAS POR SEMANA ............................ 18 20 18 18 19 17 8 20 18 22 18 17 16 
ASTEAN BEHIN / 1 DÍA  A LA SEMANA SEMANA ..................................... 16 17 18 12 16 16 19 19 14 14 16 18 11 
ASTEAN BEHIN BAINO GUTXIAGOTAN / 
MENOS DE  1 DÍA  A  LA SEMANA........................................................ 6 10 5 6 6 7 9 5 7 5 7 5 5 

INOIZ EZ EDO IA INOIZ EZ / NUNCA  O CASI NUNCA.............................. 33 28 33 37 30 37 51 35 28 26 30 38 25 
ED-EE / NS-NC ............................................................................. 1 1 1 0 1 0 1 2 0 0 0 1 0 
(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) ..................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  

 Gazteen artean helduen artean baino gutxiagok jarraitzen dituzte 
egunero albiste politikoak egunkarietan.  

 Gipuzkoan gainerako lurraldeetan baino gehiago dira bai albiste 
politikoak egunero irakurtzen dituztenak baita inoiz irakurtzen ez dituz-
tenak ere. Gizonekoen artean emakumezkoen artean baino ohitura 
handiagoa dago albiste politikoak irakurtzeko eta beren burua gehien-
bat euskal herritartzat dutenen artean, sentimendu hori ez dutenen 
artean baino. Adinean aurrera egin ahala ere gazte gehiagok irakur-
tzen dituzte albiste politikoak. 

  Entre las y los jóvenes son menos que entre los adultos quienes 
leen a diario las noticias políticas en los periódicos. 

 En Gipuzkoa son más que en el resto de territorios tanto quienes 
leen las noticias políticas a diario como quienes no lo hacen nunca. 
Entre los hombres este hábito está más extendido que entre las muje-
res y también más entre quienes se sienten predominantemente 
vascos que entre quienes no tienen ese sentimiento. Según se avanza 
en edad también son más las y los jóvenes que leen las noticias 
políticas.  

0

10

20

30

40

50

18-21 urte
18-21 años

22-25 urte
22-25 años

26-29 urte
26-29 años

> 30 urte
30 años> 

12

19

33 33

42

Politikari buruzko albisteen jarraipena egunkarietan
Seguimiento de noticias políticas en los periódicos

18-21 urte
18-21 años

Egunero / Diariamente



GAZTEEN ARGAZKIAK 12  / RETRATOS DE JUVENTUD 12  

LANDA LANA: 2008 / TRABAJO DE CAMPO: 2008 PROSPEKZIO SOZIOLOGIKOEN KABINETEA – EUSKO JAURLARITZAKO LEHENDAKARITZA / GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

38
 

Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 
Politikari buruzko albisteen jarraipena telebistan / Seguimiento de noticias políticas en la televisión 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 
Esango al didazu zenbatero jarraitzen duzun informazio politikoa telebistaren bidez?  
¿Podría indicarme con qué frecuencia sigue Ud. las noticias políticas a través de la televisión?  

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=719 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

EGUNERO / DIARIAMENTE .............................................................. 53 45 51 60 56 49 38 54 55 59 55 53 70 
ASTEAN 2-3 EGUNETAN / 2 Ó 3 DÍAS POR SEMANA ............................ 20 24 21 18 21 19 25 16 19 23 21 20 13 
ASTEAN BEHIN / 1 DÍA  A LA SEMANA SEMANA ..................................... 8 13 7 6 6 10 10 5 10 5 7 8 4 
ASTEAN BEHIN BAINO GUTXIAGOTAN / 
MENOS DE  1 DÍA  A  LA SEMANA........................................................ 4 5 3 4 4 3 6 3 5 1 4 4 3 
INOIZ EZ EDO IA INOIZ EZ / NUNCA  O CASI NUNCA.............................. 15 13 17 13 12 18 19 21 10 12 12 15 10 
ED-EE / NS-NC ............................................................................. 0 0 1 0 1 0 2 0 0 1 1 0 0 
(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) ..................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 

 Telebistaren bidez ere helduek gehiago jarraitzen dituzte albiste 
politikoak gazteek baino. 

 Gipuzkoarren eta gizonezkoen artean gainerako taldeetan baino 
gehiagok diote egunero ikusten dituztela albiste politikoak telebistan 
eta adinean aurrera egin ahala ere ugaritu egiten dira ohitura hori 
duten gazteak. 

 También a través de la televisión las y los adultos siguen las 
noticias políticas más que las y los jóvenes. 

 Entre las y los guipuzcoanos y entre los hombres son más que en 
el resto de los colectivos quienes siguen a diario las noticias políticas 
por la televisión y a medida que se avanza en edad también aumenta 
el número de jóvenes que tienen esa costumbre.  
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Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 
Politikari buruzko albisteen jarraipena irratian / Seguimiento de noticias políticas en la radio 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 
Esango al didazu zenbatero jarraitzen duzun informazio politikoa irratiaren bidez?  
¿Podría indicarme con qué frecuencia sigue Ud. las noticias políticas a través de la radio?  

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=719 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

EGUNERO / DIARIAMENTE .............................................................. 19 15 18 22 21 16 12 18 21 23 22 15 41 
ASTEAN 2-3 EGUNETAN / 2 Ó 3 DÍAS POR SEMANA ............................ 10 8 11 9 10 9 6 13 10 8 10 12 10 
ASTEAN BEHIN / 1 DÍA  A LA SEMANA SEMANA ..................................... 7 4 9 4 7 6 7 2 10 8 9 4 7 
ASTEAN BEHIN BAINO GUTXIAGOTAN / 
MENOS DE  1 DÍA  A  LA SEMANA........................................................ 3 4 4 3 4 3 3 2 4 4 4 3 5 
INOIZ EZ EDO IA INOIZ EZ / NUNCA  O CASI NUNCA.............................. 59 70 56 60 54 65 68 62 54 56 53 63 35 
ED-EE / NS-NC ............................................................................. 2 0 3 1 3 1 4 3 1 2 2 2 1 
(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) ..................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 

 Gazteen artean helduen artean baino askoz gutxiagok jarraitzen 
dituzte albiste politikoak irratian.  

 Hedabide honetan ere gipuzkoarrek, gizonezkoek eta beren 
burua gehienbat euskal herritartzat dutenek gainerakoek baino ge-
hiago jarraitzen dituzte albiste politikoak eta adinean aurrera egin 
ahala ere zabalduago dago ohitura hori. 

 Entre las y los jóvenes son muchos menos que entre los adultos 
quienes siguen las noticias políticas por la radio. 

 También en este medio las y los guipuzcoanos, los hombres y 
quienes se consideran predominantemente vascos siguen las noticias 
políticas más que el resto de los colectivos, y según se avanza en 
edad son más quienes lo hacen.  
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Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 
Umetan etxean politikaz hitz egitearen oroimena /  

Recuerdo de que en la infancia se hablara de política en casa 

(Guztizkoak, kolektiboka eta bilakaera / Totales, por colectivos y evolución) 
 
Gogoratzen duzu haurra edo gaztetxoa zinenean zure etxean zenbatetan hitz egiten zen politikari buruz? / 
¿Recuerda cuando era niño/a o adolescente, con qué frecuencia solía hablarse de política en su casa? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=719 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

ASKOTAN  /  HABITUALMENTE........................................................... 10 13 8 11 9 11 4 6 13 13 9 7 11 
NOIZEAN BEHIN / DE VEZ EN CUANDO................................................ 24 30 19 29 25 23 23 24 22 27 29 17 18 
GUTXITAN / RARA VEZ ..................................................................... 19 21 18 21 20 19 18 18 20 21 22 16 17 
INOIZ EZ EDO IA INOIZ EZ / NUNCA O CASI NUNCA ................................ 43 34 49 36 42 43 47 45 43 37 36 56 51 
EZ DU GOGORATZEN / NO RECUERDA *.............................................. 3 2 4 1 3 3 4 5 2 1 3 3 3 
ED-EE / NS-NC .............................................................................. 1 0 2 1 1 2 4 1 0 1 1 1 0 
(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) ..................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* ERANTZUN AUKERA HAU EZ ZITZAIEN INKESTATUEI IRAKURRI / ESTA OPCIÓN DE RESPUESTA NO SE LES LEYÓ A LAS Y LOS ENCUESTADOS. 
 

 Gazteeen %10ek diote umetan beren etxean askotan hitz egiten zela politi-
kaz, %24k noizean behin, %19k gutxitan eta %43k inoiz ez edo ia inoiz ez zela 
hitz egiten. 

 Beren etxean politikaz hitz egiten zenaren oroimena dutenak gehiago dira 
arabarren eta gipuzkoarren artean eta gehienbat euskal herritar sentitzen dire-
nen artean eta adinean aurrera egin ahala ere gehiagok dute oroimen hori. 

 Aurreko neurketetan baino gazte gehiagok esan dute beren etxean umetan 
ez zela inoiz edo ia inoiz politikaz hitz egiten. 

 Un 10% de las y los jóvenes dicen que en su infancia en su casa se habla-
ba de política habitualmente, un 24% que de vez en cuando, un 19% rara vez y 
un 43% nunca o casi nunca. 

 Quienes recuerdan haber oído hablar de política en su casa son más entre 
las y los alaveses y guipuzcoanos y quienes se sienten predominantemente 
vascos y también son más según se avanza en edad. 

 Son más que en anteriores mediciones las y los jóvenes que afirman que 
en su infancia en su casa no se hablaba nunca o casi nunca de política.  
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Gogoratzen duzu haurra edo gaztetxoa zinenean zure etxean zenbatetan hitz egiten zen politikari buruz?
¿Recuerda cuando era niño/a o adolescente, con qué frecuencia solía hablarse de política en su casa?

Ed-Ee / Ns-Nc

Askotan / Habitualmente

Noizean behin / De vez en cuando

Inoiz ez edo ia inoiz ez
Nunca o casi nunca

Ez du gogoratzen / No recuerda 

Gutxitan / Rara vez
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Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 
Politikaz hitz egitearen maiztasuna / Frecuencia con la que se habla de política 

(Guztizkoak eta bilakaera / Totales y evolución) 
 
Zure etxean familiarekin zaudenean, gai politikoei buruz hitz egiten da? Eta zure lagunekin zaudenean? Eta lankideekin edo ikaskideekin zaudenean? /  
Cuando está en su casa, con su familia, ¿se habla sobre cuestiones políticas? Y ¿cuando está con sus amigos o amigas? Y ¿cuando está con sus compañeros o compañeras 
de trabajo o estudios? * 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
* GALDERA HAU IKASTEN EDO LANEAN ARI DIRENEI BAKARRIK EGIN ZAIE (GAZTEEN %89 ETA HELDUEN %66)  / ESTA PREGUNTA HA SIDO REALIZADA ÚNICAMENTE A QUIENES ESTUDIAN O TRABAJAN (89% DE LAS Y LOS JÓVENES Y 66% DE LAS Y LOS ADULTOS). 

 

 Gazteen %36k askotan edo noizean behin hitz egiten dute politikaz familiarekin, %35ek 
lagunekin eta %28k lankide edo ikaskideekin.  

 Azken neurketetan baino gazte gutxiagok diote askotan edo noizean behin hitz egiten dutela 
politikaz, bai familiarekin, bai lagunekin, bai lankide edo ikaskideekin ere. 

 Un 36% de las y los jóvenes hablan habitualmente o de vez en cuando de política con la 
familia, un 35% con las y los amigos y un 28% con compañeros de trabajo o estudios.  

 Son menos que en anteriores mediciones las y los jóvenes que dicen hablar de política 
habitualmente o de vez en cuando, tanto con la familia, como con las amistades así como con 
compañeros de trabajo o estudios. 

20

30

40

50

2004 2005 2008

43
45

36

38
43

35

29
28

Familiarekin / Con la familia
Lagunekin / Con las amistades

Lankide edo ikaskideekin / Con las y 
los compañeros de trabajo o estudios

Askotan + Noizean behin / Habitualmente + De vez en cuando
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Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 
Familiarekin politikaz hitz egitearen maiztasuna /  

Frecuencia con la que se habla de política con la familia 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 
Zure etxean familiarekin zaudenean, gai politikoei buruz hitz egiten da? / Cuando está en su casa, con su familia, ¿se habla sobre cuestiones políticas? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=719 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

ASKOTAN  /  HABITUALMENTE........................................................... 8 11 6 9 8 7 2 6 9 11 9 5 12 

NOIZEAN BEHIN / DE VEZ EN CUANDO................................................ 28 29 27 31 28 28 27 31 28 28 32 21 27 

GUTXITAN / RARA VEZ ..................................................................... 26 29 24 28 28 23 21 27 26 28 24 33 23 

INOIZ EZ EDO IA INOIZ EZ / NUNCA O CASI NUNCA ................................ 38 31 43 32 35 41 50 35 37 33 35 40 37 

ED-EE / NS-NC .............................................................................. 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) ..................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 
 

 Familiarekin politikaz gehiagotan hitz egiten dute arabar eta 
gipuzkoarrek bizkaitarrek baino eta 17 urtetik gorakoek, gazteagoek 
baino. 

 Beren burua gehienbat euskal herritartzat duten gazteen artean 
askoz gehiagok dute familiarekin politikaz hitz egiteko ohitura, senti-
mendu hori ez dutenen artean baino. 

 Las y los alaveses y guipuzcoanos hablan de política con la 
familia con más asiduidad que las y los vizcaínos, y quienes tienen 
más de 17 años también lo hacen más que las y los más jóvenes. 

 La costumbre de hablar de política con la familia está mucho más 
extendida entre quienes se consideran predominantemente vascos 
que entre quienes no tienen ese sentimiento.  
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Familiarekin politikaz hitz egitearen maiztasuna / Frecuencia 
con la que se habla de política con la familia
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Askotan + Noizean behin / Habitualmente + De vez en cuando
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Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 
Lagunekin politikaz hitz egitearen maiztasuna / 

Frecuencia con la que se habla de política con las amistades 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 
Eta zure lagunekin zaudenean? / Y ¿cuando está con sus amigos o amigas? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=719 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

ASKOTAN  /  HABITUALMENTE........................................................... 8 7 7 10 10 5 7 8 6 11 9 6 10 

NOIZEAN BEHIN / DE VEZ EN CUANDO................................................ 27 26 24 34 27 27 23 25 30 30 33 21 28 

GUTXITAN / RARA VEZ ..................................................................... 24 25 25 21 26 22 16 25 26 25 23 26 26 

INOIZ EZ EDO IA INOIZ EZ / NUNCA O CASI NUNCA ................................ 41 42 44 35 37 46 55 42 39 34 35 47 36 

ED-EE / NS-NC .............................................................................. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) ..................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 

 Gipuzkoan gainerako lurraldeetan baino maizago hitz egiten dute 
gazteek politikaz lagunekin. 

 Gizonezkoen artean emakumezkoen artean baino arruntagoa da 
lagunekin politikaz hitz egitea eta beren burua gehienbat euskal herri-
tartzat dutenen artean ere sentimendu hori ez dutenen artean baino 
arruntagoa. 

 Zenbat eta zaharrago izan orduan eta maizago hitz egiten dute 
gazteek politikaz lagunekin. 

 En Gipuzkoa las y los jóvenes hablan de política con los amigos 
con más frecuencia que en el resto de territorios. 

 Entre los hombres es más común que entre las mujeres hablar 
de política con las amistades y entre quienes se sienten predominan-
temente vascos también es más común que entre quienes no se 
sienten así. 

 A mayor edad más frecuentemente hablan los jóvenes de política 
con las y los amigos.  0
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Askotan + Noizean behin
Habitualmente + De vez en cuando
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Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 
Lankide edo ikaskideekin politikaz hitz egitearen maiztasuna /  

Frecuencia con la que se habla de política con las y los compañeros de trabajo o estudios 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 
Eta lankideekin edo ikaskideekin zaudenean? / Y ¿cuando está con sus compañeros o compañeras de trabajo o estudios? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=719 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

ASKOTAN  /  HABITUALMENTE........................................................... 4 8 3 4 5 2 4 4 5 3 5 2 7 
NOIZEAN BEHIN / DE VEZ EN CUANDO................................................ 24 18 22 29 26 20 27 21 24 25 26 20 25 
GUTXITAN / RARA VEZ ..................................................................... 22 21 22 21 21 22 14 22 25 23 23 22 26 
INOIZ EZ EDO IA INOIZ EZ / NUNCA O CASI NUNCA ................................ 50 53 51 46 46 55 55 52 46 49 45 55 41 
ED-EE / NS-NC .............................................................................. 0 0 1 0 1 0 0 2 0 0 1 0 1 
(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) ..................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* GALDERA HAU IKASTEN EDO LANEAN ARI DIRENEI BAKARRIK EGIN ZAIE (GAZTEEN %89 ETA HELDUEN %66)  / ESTA PREGUNTA HA SIDO REALIZADA ÚNICAMENTE A QUIENES ESTUDIAN O TRABAJAN (89% DE LAS Y LOS JÓVENES Y 66% DE LAS Y LOS ADULTOS). 
 

 
 Gipuzkoako gazteek gainerakoek baino gehiago hitz egiten dute 

politikaz lankide edo ikaskideekin. 

 Gizonezkoek emakumezkoek baino maizago hitz egiten dute 
politikaz lankide edo ikaskideekin eta beren burua gehienbat euskal 
herritartzat dutenek ere, sentimendu hori ez dutenek baino maizago. 

 Las y los guipuzcoanos hablan más que el resto sobre política 
con compañeros de trabajo o estudios. 

 Los hombres hablan de política con compañeros y compañeras 
de trabajo o estudios con más asiduidad que las mujeres, y quienes 
se sienten predominantemente vascos también lo hacen con más 
frecuencia que quienes no tienen ese sentimiento.  
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Gehienbat herritar sentimendua

Sentimiento predominantemente vasco

Askotan + Noizean behin / Habitualmente + De vez en cuando
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Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 

Politikaz hitz egiteko askatasuna / Libertad para hablar de política 

(Guztizkoak, kolektiboka eta bilakaera/ Totales, por colectivos y evolución) 
 
Libre sentitzen zara politikaz hitz egiteko? / ¿Se siente Ud. libre para hablar de política?  

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=719 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

BAI, JENDE GUZTIAREKIN / SÍ, CON TODO EL MUNDO.......................... 30 38 30 26 32 27 34 29 27 30 30 26 25 
PERTSONA BATZUEKIN BAKARRIK / SÓLO CON CIERTAS PERSONAS..... 46 33 46 50 46 45 41 44 47 49 48 49 50 
EZ, IA INOREKIN EZ / NO, CON CASI NADIE ........................................ 20 26 18 20 18 22 17 24 20 16 16 22 22 
ED-EE / NS-NC .............................................................................. 5 3 6 5 4 7 9 3 6 5 5 3 3 
(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) ..................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 Gazteen %30 jende guztiarekin sentitzen dira libre politikaz hitz egiteko, %46 pertsona batzuekin bakarrik eta 
%20 ia inorekin ez.  

 Araban gainerako lurraldeetan baino gehiago dira bai jende guztiarekin libre sentitzen direnak, baita ia inorekin 
hitz egiteko libre sentitzen ez direnak ere, eta Gipuzkoan, aldiz, gainerako lekuetan baino gehiago sentitzen dira libre 
pertsona batzuekin bakarrik. 

 Adinean aurrera egin ahala gero eta arruntagoa da politikaz hitz egiteko pertsona batzuekin bakarrik libre senti-
tzea, eta beren burua gehienbat euskal herritartzat dutenen artean askatasun sentsazio handiagoa dago sentimendu 
hori ez dutenen artean baino. 

 Azken hamar urteotan nabarmen gutxitu dira jende guztiarekin politikaz hitz egiteko libre sentitzen diren gazteak 
eta ugaritu, aldiz, pertsona batzuekin bakarrik libre sentitzen direnak eta ia inorekin libre sentitzen ez direnak. 

 Un 30% de la juventud se siente libre para hablar de política con todo el mundo, un 46% sólo con algunas 
personas y un 20% con casi nadie. 

 En Araba son más que en el resto de territorios tanto quienes se sienten libres con todo el mundo como quie-
nes no se sienten libres con casi nadie, y en Gipuzkoa, en cambio son más que en el resto quienes se sienten libres 
sólo con algunas personas. 

 Según se avanza en edad cada vez es más habitual sentirse libre para hablar de política sólo con algunas 
personas y entre quienes se sienten predominantemente vascos la sensación de libertad es mayor que entre quie-
nes no tienen ese sentimiento de pertenencia. 

 En los últimos diez años ha disminuido notablemente el número de jóvenes que se sienten libres para hablar de 
política con todo el mundo y ha aumentado tanto el de quienes sólo se sienten libres con algunas personas como el 
de quienes no se sienten libres para hablar con casi nadie. 
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Bai, jende guztiarekin / Sí, con todo el mundo

Pertsona batzuekin bakarrik / Sólo con ciertas personas

Ez, ia inorekin ez / No, con casi nadie

Ed-Ee / Ns-Nc

Libre sentitzen zara politikaz hitz egiteko? / ¿Se siente Ud. libre para hablar de política?
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Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 
Ekintza politiko eta sozialetan parte hartzea / Participación en acciones políticas y sociales 

(Guztizkoak / Totales) 
 
Orain ekintza sozial eta politikoetan parte hartzeko modu desberdin batzuk aipatuko dizkizut. Mesedez, esadazu, horietako bakoitzari buruz, iazko urtean egin duzun 
ala ez / Ahora le voy a mencionar diversas formas de participación en acciones sociales y políticas. Por favor, indíqueme, para cada una de ellas, si Ud. las ha realizado o no 
durante el pasado año. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Galdera egin aurreko urtebetean gazteen %19k hartu dute 
parte baimendutako manifestazio batean, %18k sinatu dute 
eskaeraren bat, %17k hartu dute parte grebaren batean eta 
%15ek erosi dituzte produktu jakinak arrazoi politiko, etiko edo 
ingurumenarekin erlazionatutakoengatik. Proposatutako 
gainerako ekintza sozial edo politikoak gazte gutxiagok egin 
dituzte. 

 Durante el año anterior a la realización de la pregunta un 
19% de las y los jóvenes han participado en alguna manifesta-
ción autorizada, un 18% han firmado una petición, un 17% han 
participado en alguna huelga y un 15% han comprado determi-
nados productos por razones políticas, éticas o medioambienta-
les. El resto de las acciones políticas y sociales propuestas han 
sido realizadas por un número menor de jóvenes. 
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Baimendutako manifestazio batean parte hartu / Participar en una manifestación autorizada

Eskaera bat sinatu / Firmar una petición

Greba batean parte hartu / Participar en una huelga

Produktu jakin batzuk erosi arrazoi politiko, etiko edo ingurumenekoengatik
Comprar ciertos productos por razones políticas, éticas o medioambientales

Kanpaina politiko baten pegatina edo beste ikurren bat erabili
Utilizar una pegatina o un distintivo de una campaña política

Produktu batzuei boikota egin / Boicotear ciertos productos

Baimendu gabeko protesta batean parte hartu / Participar en una protesta no autorizada

Sindikatu bati edo erabaki publikoetan eragiteko antolatutako beste talde bati lagundu
Colaborar con un sindicato u otro grupo organizado para intentar influir en las decisiones públicas

Politikari batekin edo hautetsi batekin harremanetan jarri / Contactar con un político o un cargo electo

Alderdi politiko bati lagundu / Colaborar con un partido político

Aktibitate politiko baterako diru laguntza eman edo dirua bildu
Colaborar económicamente o recaudar fondos para una actividad política

Politikari buruzko Interneteko foro edo eztabaida talde batean parte hartu
Participar en un foro o grupo de discusión política en Internet

Komunikabide batean gai politiko bati buruz zure iritzia eman (zuzendariari gutuna, irratira deia…) / Expre-
sar su opinión sobre un tema político en un medio de comunicación (cartas al director, llamadas a la radio…)
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Politika eguneroko bizitzan / La política en la vida cotidiana 

Ekintza politiko eta sozialetan parte hartzea / Participación en acciones políticas y sociales 

(Kolektiboka / Por colectivos)  
Orain ekintza sozial eta politikoetan parte hartzeko modu desberdin batzuk aipatuko dizkizut. Mesedez, esadazu, horietako bakoitzari buruz, iazko urtean egin duzun 
ala ez / Ahora le voy a mencionar diversas formas de participación en acciones sociales y políticas. Por favor, indíqueme, para cada una de ellas, si Ud. las ha realizado o no 
durante el pasado año.  

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL 
HERRITAR SENTIMENDUA / 

SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

EKINTZA BAKOITZEAN PARTE HARTU DUTENEN % / 
% DE QUIENES HAN REALIZADO CADA ACCIÓN  
 
n=719 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES 

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  
VARÓN 

EMAKUMEZKOA  
MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 
URTE 
>= 30 
AÑOS 

BAIMENDUTAKO MANIFESTAZIO BATEAN PARTE HARTU /  
PARTICIPAR EN UNA MANIFESTACIÓN AUTORIZADA .................................................................. 19 19 17 22 19 20 22 19 17 20 27 12 17 

ESKAERA BAT SINATU / FIRMAR UNA PETICIÓN ...................................................................... 18 14 19 18 17 19 8 17 18 25 26 9 18 

GREBA BATEAN PARTE HARTU / PARTICIPAR EN UNA HUELGA .................................................. 17 16 17 19 16 19 23 24 10 16 25 10 10 
PRODUKTU JAKIN BATZUK EROSI ARRAZOI POLITIKO, ETIKO EDO INGURUMENEKOENGATIK / 
COMPRAR CIERTOS PRODUCTOS POR RAZONES POLÍTICAS, ÉTICAS O MEDIOAMBIENTALES ......... 15 10 17 14 14 15 10 12 14 21 18 10 13 
KANPAINA POLITIKO BATEN PEGATINA EDO BESTE IKURREN BAT ERABILI /  
UTILIZAR UNA PEGATINA O UN DISTINTIVO DE UNA CAMPAÑA POLÍTICA....................................... 11 6 10 13 11 11 13 11 10 9 17 2 7 

PRODUKTU BATZUEI BOIKOTA EGIN / BOICOTEAR CIERTOS PRODUCTOS ................................... 10 10 13 7 10 12 10 6 10 16 13 6 6 
BAIMENDU GABEKO PROTESTA BATEAN PARTE HARTU /  
PARTICIPAR EN UNA PROTESTA NO AUTORIZADA ..................................................................... 9 10 7 11 9 8 9 9 10 6 14 3 5 
SINDIKATU BATI EDO ERABAKI PUBLIKOETAN ERAGITEKO ANTOLATUTAKO BESTE TALDE BATI 
LAGUNDU / COLABORAR CON UN SINDICATO U OTRO GRUPO ORGANIZADO PARA INTENTAR  
INFLUIR EN LAS DECISIONES PÚBLICAS.................................................................................... 8 7 9 7 9 7 5 5 8 13 12 4 9 
POLITIKARI BATEKIN EDO HAUTETSI BATEKIN HARREMANETAN JARRI / 
CONTACTAR CON UN POLÍTICO O UN CARGO ELECTO .............................................................. 6 5 6 6 5 6 6 3 7 6 7 4 7 

ALDERDI POLITIKO BATI LAGUNDU / COLABORAR CON UN PARTIDO POLÍTICO ............................ 6 2 6 7 6 5 4 5 7 6 9 2 6 
AKTIBITATE POLITIKO BATERAKO DIRU LAGUNTZA EMAN EDO DIRUA BILDU /  
COLABORAR ECONÓMICAMENTE O RECAUDAR FONDOS PARA UNA ACTIVIDAD POLÍTICA............... 4 5 5 2 4 4 3 4 5 4 7 0 5 
POLITIKARI BURUZKO INTERNETEKO FORO EDO EZTABAIDA TALDE BATEAN PARTE HARTU / 
PARTICIPAR EN UN FORO O GRUPO DE DISCUSIÓN POLÍTICA EN INTERNET..................................... 4 2 5 4 5 3 6 1 5 5 7 0 2 

KOMUNIKABIDE BATEAN GAI POLITIKO BATI BURUZ ZURE IRITZIA EMAN (ZUZENDARIARI GUTUNA, 
IRRATIRA DEIA…) / EXPRESAR SU OPINIÓN SOBRE UN TEMA POLÍTICO EN UN MEDIO DE COMU-
NICACIÓN (CARTAS AL DIRECTOR, LLAMADAS A LA RADIO…)....................................................... 3 2 3 2 3 3 2 2 3 4 5 0 5 

  
 Ekintza guztietan beren burua gehienbat euskal herritartzat duten gazteek parte hartze maila 

handiagoa izan dute sentimendu hori ez dutenek baino. 

 Lurraldearen eta adinaren arabera ere aldeak daude ekintza batzuetan edo besteetan parte 
hartu duten gazteen kopuruetan. Oro har, bizkaitar eta gipuzkoarrek arabarrek baino parte hartze 
handiagoa izan dute. 

 En todas las acciones el grado de participación de quienes se sienten predominantemente 
vascos es mayor que el de quienes no se sienten así. 

 También según el territorio y la edad hay diferencias en el número de jóvenes que han 
participado en unas u otras acciones. En general, las y los guipuzcoanos y vizcaínos muestran 
una mayor participación que las y los alaveses. 
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C – Jarrera politiko orokorrak / Actitudes políticas generales 

  
 - Alderdiren batekiko hurbiltasuna / Proximidad a algun partido político 

 - Alderdi politikoekiko begikotasuna / Simpatía hacia los partidos políticos 

 - Buruzagi politikoen balorazioa / Valoración de líderes políticos  

 - Independentziarekiko jarrera / Actitud hacia la independencia 

 - Norberaren kokapena ezker-eskuin ardatzean / Autoubicación en el eje izquierda-derecha  

 - Norberaren kokapena euskal herritar-espainiar ardatzean /  
   Autoubicación en el eje vasco-español 
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Jarrera politiko orokorrak / Actitudes políticas generales 

Alderdiren batekiko hurbiltasuna / Proximidad a algún partido político 

(Guztizkoak, kolektiboka eta bilakaera / Totales, por colectivos y evolución) 
 

Alderdi politikoren batetik hurbil sentitzen zara? / ¿Se siente Ud. próximo/a a algún partido político? 
 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=2151 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

OSO HURBIL / MUY PRÓXIMO/A ....................................................... 3 2 2 3 3 2 2 3 3 2 4 2 5 
NAHIKOA HURBIL / BASTANTE PRÓXIMO/A ........................................ 8 6 8 9 9 7 6 7 9 9 12 5 10 
APUR BAT / ALGO PRÓXIMO/A ......................................................... 14 12 14 15 14 14 8 12 17 17 17 14 16 
EZ OSO HURBIL / POCO PRÓXIMO/A ................................................. 17 15 17 16 18 15 15 18 17 17 17 18 17 
EZ BATERE HURBIL / NADA PRÓXIMO/A ............................................ 57 62 55 57 53 61 65 58 53 54 49 60 50 
ED-EE / NS-NC ............................................................................ 2 2 2 1 2 2 5 1 2 1 1 1 2 
(EHUNEKO BERTIKALAK) /(PORCENTAJES VERTICALES) .................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 Gazte gehienak (%57) ez dira inolako alderdi politikotatik 
batere hurbil sentitzen; %11 bakarrik sentitzen dira alderdiren 
batetik oso edo nahikoa hurbil. 

 Gazteen artean helduen artean baino gutxiago sentitzen 
dira alderdiren batetik hurbil. Beren burua gehienbat euskal 
herritartzat dutenen artean gainerakoen artean baino gehiagok 
diote alderdiren batetik hurbil sentitzen direla. 

 Alderdi politikoekiko hurbiltasun maila ez da asko aldatu 
azken urteotan. 

 La mayoría de la juventud (57%) no se siente nada próxima 
a ningún partido político; sólo un 11% se sienten muy o bastante 
próximos. 

 Entre las y los jóvenes son menos que entre las y los adul-
tos quienes se sienten próximos a algún partido político. Entre 
quienes se sienten predominantemente vascos son más que 
entre el resto quienes dicen sentirse próximos a algún partido. 

 El grado de proximidad hacia los partidos políticos no ha 
variado significativamente en los últimos años. 0
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Jarrera politiko orokorrak / Actitudes políticas generales 

Alderdi politikoekiko begikotasuna / Simpatía hacia los partidos políticos 

(Guztizkoak eta bilakaera / Totales y evolución) 
 
0-tik 10-erako eskala erabiliz, 0-ak inolako sinpatiarik ez eta 10-ak sinpatia handia esan nahi dutelarik, zenbateko sinpatia sortzen dizute ondoko alderdi politikoek? /  
¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y el 10 mucha simpatía? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Inolako alderdi politikok ez du lortu gazteen oniritzia (5 puntu edo gehiago 0-10 eskalan). 
Baloraziorik onena EAJrentzat izan da (4,1); ondoren datoz PSE-EE (3,8), EB (3,6), Aralar eta EA 
(3,5), Ezker Abertzalea (3,4) eta azkenik PP (1,9). 

 Azken urtekoekiko, alderdi guztien balorazioak jaitsi dira. 

 Ningún partido logra el aprobado de la juventud. La mejor valoración ha sido para el PNV 
(4,1); le siguen PSE-EE (3,8), EB (3,6), Aralar y EA (3,5), Izquierda Abertzale (3,4) y por último PP 
(1,9). 

 La valoración de todos los partidos baja con respecto al pasado año. 
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Jarrera politiko orokorrak / Actitudes políticas generales 

Alderdi politikoekiko begikotasuna / Simpatía hacia los partidos políticos 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 

0-tik 10-erako eskala erabiliz, 0-ak inolako sinpatiarik ez eta 10-ak sinpatia handia esan nahi dutelarik, zenbateko sinpatia sortzen dizute ondoko alderdi politikoek? /  
¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y el 10 mucha simpatía? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=1437 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

EAJ/ PNV ................................................................................... 4,1 3,9 4,3 3,9 4,2 4,0 4,7 3,9 4,2 3,9 4,5 3,8 4,7 
PSE-EE ...................................................................................... 3,8 4,3 3,8 3,7 3,7 4,0 3,8 3,6 4,0 3,9 3,2 4,7 4,1 
EZKER BATUA .............................................................................. 3,6 3,3 3,7 3,6 3,6 3,6 4,0 3,6 3,7 3,5 4,1 3,2 3,2 
EA .............................................................................................. 3,5 3,3 3,5 3,6 3,6 3,4 4,0 3,3 3,6 3,4 4,1 2,8 3,5 
ARALAR ....................................................................................... 3,5 3,2 3,3 3,8 3,6 3,3 3,8 3,4 3,4 3,4 4,2 2,5 3,1 
EZKER ABERTZALEA** .................................................................. 3,4 3,0 3,3 3,7 3,6 3,1 4,1 3,4 3,3 3,0 4,6 1,7 2,5 
PP .............................................................................................. 1,9 2,5 1,9 1,8 1,9 1,9 2,3 2,0 1,8 1,8 1,1 3,0 2,0 

* (0-10 ARTEKO BATEZ BESTEKOA) / (MEDIA 0-10) 
** KATEGORIA HONETAN BATASUNARI BURUZKO DATUAK ERE SARTU DIRA / EN ESTA CATEGORÍA SE HAN INCLUIDO TAMBIÉN LOS DATOS REFERIDOS A BATASUNA. 
 

 Gazteek helduek baino balorazio okerragoa eman diete EAJ, PSE-EE eta 
PPri eta helduek baino hobea EB, Aralar eta Ezker Abertzaleari.  

 Gizonezkoek emakumezkoek baino balorazio hobea eman diete EAJ, EA, 
Aralar eta Ezker Abertzaleari, eta okerragoa PSE-EEri. 

 Gazteenek eman diete baloraziorik onena alderdi guztiei, salbu eta PSE-
EEri, horrek balorazio hobea jaso baitu 22-25 urtekoengandik. Beren burua 
gehienbat euskal herritartzat dutenek gainerakoek baino balorazio hobea eman 
diete alderdi guztiei, salbu eta PSE-EE eta PPri. 

 Las y los jóvenes valoran peor que las y los adultos a PNV, PSE-EE y PP y 
mejor que éstos a EB, Aralar y la Izquierda Abertzale.  

 Los hombres valoran mejor que las mujeres a PNV, EA, Aralar, la Izquierda 
Abertzale, y peor a PSE-EE. 

 Las y los más jóvenes son quienes mejor valoran a todos los partidos, salvo 
al PSE-EE, que recibe su mejor puntuación de quienes tienen 22-25 años. 
Quienes se consideran predominantemnete vascos valoran mejor que el resto a 
todos los partidos a excepción del PSE-EE y el PP. 
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Jarrera politiko orokorrak / Actitudes políticas generales 

Buruzagi politikoen balorazioa / Valoración de líderes políticos 

(Guztizkoak eta bilakaera / Totales y evolución) 
 

Orain zenbait politikoren balorazioa eginez, esadazu, mesedez, zenbat puntu emango zeniokeen politiko bakoitzari, 0-tik 10-erako eskalan. /  
Pasando ahora a valorar ciertos líderes políticos, dígame cuántos puntos daría en una escala del 0 al 10 a… 
                                               

 Buruzagi politiko batek ere ez du lortu gazteen oniritzia (5 puntu edo gehiago 0-10 eskalan). 
Buruzagi guztien balorazioak 2007koak baino okerragoak dira, salbu eta José Luis Rodríguez 
Zapatero eta Mariano Rajoyrenak, horiek apur bat hobeak dira eta.  

 Ningún líder político logra el aprobado de la juventud. Las valoraciones de todos los líderes 
empeoran con respecto al año 2007, a excepción de José Luis Rodríguez Zapatero y Mariano 
Rajoy, que mejoran ligeramente. 
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Jarrera politiko orokorrak / Actitudes políticas generales 

Buruzagi politikoen balorazioa / Valoración de líderes políticos 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
   

Orain zenbait politikoren balorazioa eginez, esadazu, mesedez, zenbat puntu emango zeniokeen politiko bakoitzari, 0tik 10-erako eskalan. / 
Pasando ahora a valorar ciertos líderes políticos, dígame cuántos puntos daría en una escala del 0 al 10 a… 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=2151 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

JUAN JOSE IBARRETXE ................................................................. 4,8 4,4 5,0 4,5 4,9 4,6 5,1 4,7 4,7 4,6 5,1 4,2 5,1 

JOSE LUIS RODRÍGUEZ ZAPATERO ................................................. 4,1 4,2 4,1 4,0 4,0 4,2 4,6 3,8 4,2 3,9 3,3 4,7 4,2 

IÑIGO URKULLU ............................................................................ 3,4 3,2 3,6 3,2 3,5 3,2 3,8 3,2 3,4 3,4 3,6 3,0 4,3 

PATXI ZABALETA ........................................................................... 3,4 3,2 3,3 3,6 3,4 3,3 3,6 3,5 3,3 3,3 3,7 3,0 3,6 

ARNALDO OTEGI........................................................................... 3,4 2,8 3,4 3,7 3,6 3,1 4,2 3,4 3,2 3,1 4,5 1,8 2,5 

NEKANE ERAUSKIN ....................................................................... 3,3 2,9 3,3 3,6 3,4 3,2 3,9 3,4 3,5 2,9 4,2 1,8 2,8 

PATXI LÓPEZ ................................................................................ 3,3 3,7 3,3 3,1 3,3 3,3 4,3 3,3 3,3 3,0 2,7 4,3 3,7 

JAVIER MADRAZO ......................................................................... 3,2 3,2 3,2 3,0 3,2 3,1 3,7 3,0 3,2 3,0 3,2 3,1 3,3 

UNAI ZIARRETA............................................................................. 3,1 2,9 3,2 3,1 3,3 2,9 3,4 3,2 2,9 3,1 3,4 2,5 3,3 

GASPAR LLAMAZARES .................................................................. 3,0 3,1 3,0 2,9 3,1 2,8 3,4 2,7 3,1 2,9 2,7 3,4 3,3 

ROSA DÍEZ ................................................................................... 2,4 3,4 2,3 2,1 2,2 2,7 2,8 2,2 2,5 2,3 1,6 3,5 2,4 

ANTONIO BASAGOITI ** ................................................................. 2,3 2,1 2,5 1,6 2,3 2,1 3,1 1,9 2,3 2,2 2,0 2,5 2,3 

MARÍA SAN GIL **......................................................................... 1,9 2,4 1,8 1,8 1,9 1,9 2,6 1,9 1,9 1,5 1,1 3,1 2,3 

MARIANO RAJOY .......................................................................... 1,9 2,2 1,9 1,7 1,8 2,0 2,5 1,8 1,7 1,7 1,1 2,8 1,9 

* (0-10 ARTEKO BATEZ BESTEKOA) / (MEDIA 0-10) 
** 2008KO LEHENENGO BI NEURKETETAN MARÍA SAN GILI BURUZ GALDETU ZEN ETA AZKENENGOAN ANTONIO BASAGOITIRI BURUZ. / EN LAS DOS PRIMERAS MEDICIONES DE 2008 SE PREGUNTÓ SOBRE MARÍA SAN GIL Y EN LA ÚLTIMA SOBRE ANTONIO BASAGOITI. 
 
 

 Kolektibo guztietan Ibarretxe Lehendakariak lortu du baloraziorik onena, salbu eta beren 
burua gehienbat euskal herritartzat ez dutenen artean, talde horretan José Luis Rodríguez Zapate-
rori eta Patxi Lopezi puntuazio hobea eman diete eta. 

 Patxi Lopezek, María San Gilek, Mariano Rajoyk eta Rosa Díezek Araban lortu dute puntua-
ziorik onena, Ibarretxe Lehendakariak, Iñigo Urkulluk eta Antonio Basagoitik Bizkaian eta Arnaldo 
Otegik, Nekane Erauskinek eta Patxi Zabaletak Gipuzkoan. Gainerako buruzagien balorazioak ez 
dira asko aldatzen lurraldearen arabera. 

 Buruzagi guztiek baloraziorik onena 15 eta 17 urte bitarteko gazteengandik jaso dute.  

 En todos los colectivos la puntuación más alta es para el Lehendakari Ibarretxe, excepto 
entre quienes no se sienten predominantemente vascos, que valoran mejor a José Luis Rodríguez 
Zapatero y Patxi López. 

 Patxi López, María San Gil, Mariano Rajoy y Rosa Díez obtienen su mejor puntuación en 
Araba, el Lehendakari Ibarretxe, Iñigo Urkullu y Antonio Basagoiti en Bizkaia y Arnaldo Otegi, 
Nekane Erauskin y Patxi Zabaleta en Gipuzkoa. Las valoraciones del resto no varían mucho en 
funcion del territorio. 

 Todos los líderes reciben su mejor puntuación de quienes tienen entre 15 y 17 años.  
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Jarrera politiko orokorrak / Actitudes políticas generales 

Independentziarekiko jarrera / Actitud hacia la independencia 

(Guztizkoak eta bilakaera / Totales y evolución) 
 

Euskal Herriko independentziari dagokionez, zu…? / Respecto al tema de la independencia del País Vasco… ¿Ud. personalmente…? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Gazteen artean zatiketa handia dago Euskal Herriaren independentziari buruz duten jarre-
rari dagokionean: %31 ados daude independentziarekin, %20 kontra, eta %34 ados edo kontra 
egongo lirateke egoeraren arabera. % 15ek ez dute iritzirik eman. 

 Aurreko urteekin alderatuta apur bat gutxiago dira orain bai independentziaren aldekoak bai 
aurkakoak eta gehiago egoeraren arabera ados edo kontra leudeekenak. 

 Hay una gran división entre las y los jóvenes en cuanto a la actitud que tienen con respecto 
a la independencia del País Vasco: un 31% están a favor de la independencia, un 20% en    
contra, y un 34% estarían a favor o en contra dependiendo de las circunstancias. Un 15% no 
opina. 

 En comparación con años anteriores son algunos menos tanto quienes se muestran a favor 
como quienes están en contra de la independencia, y algunos más quienes estarían a favor o en 
contra dependiendo de las circunstancias. 
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Jarrera politiko orokorrak / Actitudes políticas generales 

Independentziarekiko jarrera / Actitud hacia la independencia 

(Kolektiboka / por colectivos) 
 

Euskal Herriko independentziari dagokionez, zu…? / Respecto al tema de la independencia del País Vasco… ¿Ud. personalmente…? 

 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=2151 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

ADOS ZAUDE / ESTÁ DE ACUERDO ................................................... 31 22 32 34 33 28 35 33 29 30 53 6 22 

EGOERAREN ARABERA ADOS EDO KONTRA EGONGO ZINATEKE /  
ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS..................

34 34 34 33 35 32 28 35 34 36 35 35 32 

KONTRA ZAUDE / ESTÁ EN DESACUERDO.......................................... 20 31 18 19 19 21 16 20 23 19 4 46 32 

ED-EE / NS-NC ............................................................................. 15 14 16 14 13 18 22 13 14 15 7 13 15 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES) .................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 
 
 
 

 Gazteen artean helduen artean baino gehiago dira Euskal Herriaren independentziarekin 
ados daudenak eta gutxiago, aldiz, kontra daudenak. 

 Independentziarekiko aldekotasunik handiena bizkaitar eta gipuzkoarrek, gizonezkoek, 22 
urtetik beherakoek eta batez ere, gehienbat euskal herritar sentitzen direnek adierazi dute, eta 
kontrakotasunik handiena arabarrek eta beren burua gehienbat euskal herritartzat ez dutenek. 
 

 Entre las y los jóvenes son más que entre los adultos quienes se muestran a favor de la 
independencia del País Vasco y menos, en cambio, quienes se muestran en contra.  

 La actitud más favorable a la independencia la muestran las y los vizcaínos y guipuzcoa-
nos, los hombres, quienes tienen menos de 22 años y sobre todo, quienes se sienten predomi-
nantemente vascos, y la actitud más desfavorable las y los alaveses y quienes no se sienten 
predominantemente vascos. 
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Jarrera politiko orokorrak / Actitudes políticas generales 

Norberaren kokapena ezker-eskuin ardatzean / Autoubicación en el eje izquierda-derecha 

(Guztizkoak eta bilakaera / Totales y evolución) 
 

Eskuinekoa edo ezkerrekoa izatearen artean, nola jotzen duzu zeure burua? / Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define Ud.? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Gazteen ia erdiak ezkerrekoak dira, %10 zentrokoak eta %5 bakarrik eskuinekoak. %37k ez 
dute beren burua ardatz honetan kokatu. 

 Aurreko urteekiko ez da asko aldatu gazteen kokapena ezker-eskuin ardatzean, baina azken 
urteotan gero eta gehiago dira ardatz honetan beren burua kokatzen ez dutenak. 

 Casi la mitad de las y los jóvenes son de izquierda, un 10% de centro y sólo un 5% de dere-
cha. El 37% no se ubican en este eje. 

 Con respecto a años anteriores no ha cambiado mucho la ubicación de la juventud en el eje 
izquierda-derecha, aunque cada vez son más quienes no se ubican en este eje. 
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Jarrera politiko orokorrak / Actitudes políticas generales 

Norberaren kokapena ezker-eskuin ardatzean / Autoubicación en el eje izquierda-derecha 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 

Eskuinekoa edo ezkerrekoa izatearen artean nola jotzen duzu zeure burua? / Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define Ud? 
 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=2151 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

OSO ESKUINEKOA / EXTREMA DERECHA .......................................... 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 

ESKUINEKOA / DERECHA ............................................................... 3 7 3 2 3 3 2 3 3 4 1 7 5 

ZENTRO ESKUINEKOA / CENTRO DERECHA....................................... 2 2 1 2 2 1 2 2 1 1 0 4 3 

ESKUINEKOA, ORO HAR / DERECHA, EN GENERAL *........................... 5 9 5 4 5 5 5 5 5 5 2 11 8 

ZENTROKOA / CENTRO .................................................................. 10 12 10 8 10 9 6 13 9 9 7 15 14 

ZENTRO EZKERREKOA / CENTRO IZQUIERDA .................................... 6 6 7 5 7 5 5 6 7 7 5 10 9 

EZKERREKOA / IZQUIERDA ............................................................. 39 34 39 42 41 37 29 35 45 43 53 27 40 

OSO EZKERREKOA / EXTREMA IZQUIERDA ........................................ 3 4 3 2 3 2 2 3 3 2 4 1 1 

EZKERREKOA,ORO HAR / IZQUIERDA, EN GENERAL ** ........................ 48 44 49 49 51 44 36 43 55 53 63 38 50 

ED-EE / NS-NC ............................................................................ 37 36 37 39 34 41 53 39 31 33 28 36 28 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* ESKUINEKOA, ORO HAR: OSO ESKUINEKOA + ESKUINEKOA + ZENTRO ESKUINEKOA / DERECHA, EN GENERAL: EXTREMA DERECHA + DERECHA + CENTRO DERECHA. 
** EZKERREKOA, ORO HAR: OSO EZKERREKOA + EZKERREKOA + ZENTRO EZKERREKOA / IZQUIERDA, EN GENERAL: EXTREMA IZQUIERDA + IZQUIERDA + CENTRO IZQUIERDA. 
 

 

 

 Kolektibo guztietan talde jendetsuena ezkerrekoek osatzen dute. Ezkertiartasuna gainerako 
taldeetan baino zabalduago dago bizkaitarren eta gipuzkoarren, gizonezkoen, 22 urte edo gehia-
gokoen eta beren burua gehienbat euskal herritartzat dutenen artean. 

 En todos los colectivos el grupo más numeroso es el de las y los de izquierda. El considerar-
se de izquierda está más extendido que en el resto de los grupos entre las y los vizcaínos y gui-
puzcoanos, los hombres, quienes tienen 22 ó más años y quienes se consideran predominante-
mente vascos. 
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Jarrera politiko orokorrak / Actitudes políticas generales 

Norberaren kokapena euskal herritar-espainiar ardatzean / Autoubicación en el eje vasco-español 

(Guztizkoak eta bilakaera / Totales y evolución) 
 

Euskal herritarra eta espainiarra izatearen artean, nola jotzen duzu zeure burua? / Y entre ser vasco/a y español/a, ¿cómo se define Ud.? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Gazteen erdiek beren burua gehienbat euskal 
herritartzat jo dute, %27k euskal herritar bezain espai-
niartzat eta %5ek bakarrik gehienbat espainiartzat. 
%17k ez dute beren burua ardatz honetan kokatu. 

 Aurreko urteetako datuekin alderatuz, orain gutxi-
xeagok esan dute euskal herritar bezain espainiar senti-
tzen direla. Aipatzekoa da beren burua ardatz honetan 
kokatu ez dutenen kopuruaren goranzko joera. 

 La mitad de las y los jóvenes se consideran predo-
minantemente vascos, un 27% tanto vascos como 
españoles y sólo un 5% predominantemente españoles. 
Un 17% no se ubican en este eje. 

 Con respecto a años anteriores, ha disminuido el 
porcentaje de quienes se consideran tanto vascos como 
españoles. Destaca la tendencia al alza del número de 
quienes no se ubican en este eje. 
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Jarrera politiko orokorrak / Actitudes políticas generales 

Norberaren kokapena euskal herritar-espainiar ardatzean / Autoubicación en el eje vasco-español 

(Kolektiboka / Por colectivos) 
 

Euskal herritarra eta espainiarra izatearen artean nola jotzen duzu zeure burua? / Entre ser vasco/a y español/a ¿cómo se define Ud? 
 

15-29 URTE  / 15-29 AÑOS 

LURRALDEA / TERRITORIO SEXUA / SEXO ADIN TALDEAK  
GRUPOS DE EDAD 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITAR 
SENTIMENDUA / SENTIMIENTO 
PREDOMINANTEMENTE VASCO 

n=2151 

GAZTEEN 

GUZTIZKOAK / 
TOTAL JÓVENES ARABA BIZKAIA GIPUZKOA GIZONEZKOA  

VARÓN 
EMAKUMEZKOA  

MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAI / SÍ EZ / NO 

>= 30 URTE 
>= 30 AÑOS 

EUSKAL HERRITARRA BAKARRIK / ÚNICAMENTE VASCO/A .................. 33 17 33 38 34 31 36 34 30 32 64 0 27 

EUSKAL HERRITARRA, ESPAINIARRA BAINO GEHIAGO /  
MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A ........................................................ 18 23 18 16 19 17 21 18 18 16 36 0 15 

GEHIENBAT EUSKAL HERRITARRA /PREDOMINANTEMENTE VASCO/A *.. 51 41 52 54 53 48 57 53 48 48 100 0 41 

EUSKAL HERRITARRA BEZAIN ESPAINIARRA /  
TANTO VASCO/A COMO ESPAÑOL/A .................................................. 27 34 26 27 26 29 25 29 28 27 0 85 36 

ESPAINIARRA, EUSKAL HERRITARRA BAINO GEHIAGO /  
MÁS ESPAÑOL/A QUE VASCO/A ........................................................ 2 3 3 1 3 2 3 2 3 2 0 7 5 

ESPAINIARRA BAKARRIK / ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A .......................... 2 4 2 2 2 3 1 4 2 3 0 8 7 

GEHIENBAT ESPAINIARRA /PREDOMINANTEMENTE ESPAÑOL/A *.......... 5 8 5 4 5 5 4 6 5 5 0 15 11 

ED-EE / NS-NC ............................................................................ 17 18 18 15 16 18 14 12 20 20 0 0 12 

(EHUNEKO BERTIKALAK) / (PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* GEHIENBAT EUSKAL HERRITARRA: “EUSKAL HERRITARRA BAKARRIK” + “EUSKAL HERRITARRA, ESPAINIARRA BAINO GEHIAGO”. GEHIENBAT ESPAINIARRA: “ESPAINIARRA BAKARRIK” + “ESPAINIARRA, EUSKAL HERRITARRA BAINO GEHIAGO” /   
PREDOMINANTEMENTE VASCO/A: “ÚNICAMENTE VASCO/A” + “MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A”. PREDOMINANTEMENTE ESPAÑOL/A: “ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A” + “MÁS ESPAÑOL/A QUE VASCO/A”. 

 
 
 

 Gazteen artean helduen artean baino gehiagok jotzen dute beren burua gehienbat euskal 
herritartzat.  

 Gehienbat euskal herritar izateko sentimendua gainerako taldeetan baino zabalduago dago 
bizkaitar eta gipuzkoarren, gizonezkoen eta 22 urtetik beherakoen artean. Bai euskal herritar 
bezain espainiar sentimendua, bai gehienbat espainiarra, arabarren artean daude bereziki zabal-
duak. 

 Beren burua ardatz honetan kokatzen ez dutenak gainerako taldeetan baino gehiago dira 22 
urte edo gehiagokoen artean.  

 Entre las y los jóvenes son más que entre los adultos quienes se consideran predominante-
mente vascos. 

 El sentimiento de ser predominantemente vasco está más extendido entre las y los vizcaínos 
y guipuzcoanos, los hombres y quienes tienen menos de 22 años que en el resto de los colecti-
vos. Tanto el sentimiento de ser tan vasco como español como el de ser predominantemente 
español son más habituales entre las y los alaveses. 

 Entre quienes tienene 22 años ó más, se da un mayor porcentaje de no ubicación en este eje 
que en el resto de los colectivos. 
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Informazio bilketa 2008ko hiru unetan egin zen: 

• Lehenengo landa lana, 2008ko lehenengo Euskal Soziometroarena (bildumako 
36.alea), urtarrilaren 15a eta 29a bitartean egin zen. Aldi horretan 15 eta 29 urte 
arteko gazteei egindako inkestak 719 ziren. 

• Bigarren landa lana, 2008ko bigarren Euskal Soziometroarena (bildumako 37. 
alea), apirilaren 15a eta 30a bitartean egin zen. Aldi horretan 15 eta 29 urte arteko 
gazteei egindako inkestak 714 ziren. 

• Hirugarren landa lana, 2008ko hirugarren Euskal Soziometroarena (38. alea), irai-
laren 25a eta urriaren 11 bitartean egin zen. Aldi horretan 15 eta 29 urte arteko 
gazteei egindako inkestak 718 ziren. 

Guztira 8.585 elkarrizketa egin ziren, horietatik 15-29 urteko gazteei 2.151 dagozkie eta 
30 urte edo gehiagoko pertsonei 6.434. Adierazle batzuetarako hiru neurketa ditugu 
eta, beste hainbatetarako, une bakar bateko datuak izan ditzakegu. Hortaz eta nahas-
ketak saiheste aldera, taula bakoitzean adierazten da zenbat gazterekin lan egin den. 

Ikerketa guztietan, landa lana galdesorta egituratu eta itxi bidezko banakako 
elkarrizketetan oinarritu zen; elkarrizketak etxez etxe egin zitzaizkion Euskal Autonomia 
Erkidegoko lurralde historiko bakoitzeko lagin adierazgarri bati. Landa lana Ikertalde 
enpresak (Lurra eraikina, Txingurri pasealekua, 28-30, 2, Donostia 20017) egin zuen. 

Inkestatuak etapa anitzeko prozedura estratifikatu bidez aukeratu ziren, ausazko bi-
deak jarraituz1 eta norbanakoak sexuaren, adinaren eta lanbide nagusiaren kuoten 
bidez hautatuz, eta gero, biztanleriaren tamainaren eta Eusko Legebiltzarrerako 
2005eko Hauteskundeetako boto oroimenaren arabera haztatu ziren, hiru lurraldeetako 
bakoitzean. 

Lagin errorea, 2.151 gazteen datuena, eta lagina hertsiki ausazkoa izatearen kasu 
teorikoan esleigarria ± 2,2koa da, %95,5eko konfiantza mailarekin eta p=q=0,5. Kon-
tuan hartu behar da galdera guztiak ez direla hiru neurketetan egin eta, beraz, horiei 
dagokien lagin errorea desberdina izango dela. 

Emaitzen azterketa eta txostena, ikerketaren diseinua bezala, Eusko Jaurlaritzaren 
Lehendakaritzako Prospekzio Soziologikoaren eskumenekoak dira erabat. 

La recogida de información se realizó en tres momentos diferentes del año 2008: 

• El primer trabajo de campo, correspondiente al primer Sociómetro Vasco del 2008 
(el número 36 de la serie) se realizó entre el 15 y el 29 de febrero. En ese período 
las encuestas realizadas a jóvenes de 15 a 29 años son 719. 

• El segundo trabajo de campo, correspondiente al segundo Sociómetro Vasco del 
2008 (número 37 de la serie), se realizó entre el 15 y el 30 de abril. En ese caso 
las escuentas correspondientes a jóvenes de 15 a 29 años son 714. 

• El tercer trabajo de campo, correspondiente al tercer Sociómetro Vasco del 2008 
(número 38 de la serie), se realizó entre el 25 de septiembre y el 11 de octubre. 
En ese período las encuestas realizadas a los jóvenes de 15 a 29 años son 718. 

En conjunto se realizaron 8.585 entrevistas, de ellas 2.151 corresponden a jóvenes de 
15 a 29 años y 6.434 a personas de 30 ó más años. Para algunos de los indicadores 
disponemos de tres mediciones, mientras que para otros puede que existan datos de 
un único momento temporal. Por ello y para evitar confusiones, en cada tabla se señala 
el número de jóvenes con los que se trabaja. 

En todos los estudios, el trabajo de campo se basó en la aplicación de entrevista 
individual mediante cuestionario estructurado y cerrado, realizado a domicilio a una 
muestra representativa de cada uno de los Territorios Históricos de la Comunidad Au-
tónoma del País Vasco. Este trabajo de campo fue realizado por la empresa Ikertalde 
(Edificio Lurra, Paseo Txingurri, 28-30, 2, Donostia 20017). 

El procedimiento de selección de las y los encuestados fue polietápico y estratifica-
do, siguiendo rutas aleatorias1 y con selección de individuos por cuotas de sexo, edad y 
ocupación principal, siendo posteriormente ponderados los resultados en base al ta-
maño de la población y al recuerdo de voto en las Elecciones al Parlamento Vasco de 
2005 en cada uno de los territorios. 

El error muestral correspondiente a los datos de 2.151 jóvenes, y atribuible en el caso 
teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente aleatoria, se cifra en un ± 2,2% 
para el conjunto de la CAPV, con un nivel de confianza de 95,5% y p=q=0,5. Hay que 
tener en cuenta que todas las preguntas no se han realizado en los tres estudios, por lo 
cual el error muestral variará en cada una de ellas. 

El análisis de los resultados y la redacción del informe son, al igual que el diseño de 
la investigación, responsabilidad exclusiva del Gabinete de Prospección Sociológica de 
la Presidencia del Gobierno Vasco. 

  

1 Hasierako toki fisiko zehatza ausaz lortu zen hauteskunde sekzio bakoitzean (azterketako gutxieneko unitate 
geografikoa) jasotako kale zatien artean, eta EUSTATek egindako kale izendegiaren arabera.  

1 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles incluidos en cada 
sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según el callejero elaborado por el EUSTAT.  


